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ASOCIACIÓN DE PERSONAL DOCENTE JUBILADO UNIVERSIDAD POLITÉCNICA DE MADRID
Pº Juan XXIII, 11;  28040 Madrid

NORMAS PARA VIAJES, EXCURSIONES Y VISITAS
Estas normas se establecen en aplicación del Artículo 3° a) de los Estatutos " La Asociación tiene por objeto: Promover la unión y la convivencia entre los asociados, a cuyo efecto se organizaran reuniones, conferencias, viajes, etc.". y para desarrollarlas vigentes Normas de Funcionamiento de la Junta Directiva, que en su punto 2.3 indican: "Comisión de Turismo. Constituida por el Presidente, el Vicepresidente, el Tesorero y dos Vocales procurará organizar: tres viajes y tres excursiones por curso. En Madrid organizará visitas a exposiciones, museos y lugares de interés para los asociados. Gestionará el desarrollo de estas actividades, incluyendo las previsiones económicas pertinentes".
1.- Definiciones
En estas normas se considera:
Viaje:
La salida de Madrid de más de un día y que,  por consiguiente,  requiere transporte y alojamiento.
Excursión:
La salida de Madrid de un día,  requiere transporte.
Visita:
La realizada en Madrid.

2.- Programación anual de los Viajes, Excursiones y Visitas.
En el mes de Octubre de cada año, la Comisión de Turismo propondrá a la Junta Directiva los viajes, excursiones y visitas, a realizar en el año siguiente, indicando las fechas aproximadas y los destinos, así como una primera aproximación de su coste. La Junta Directiva estudiará esta propuesta y la aprobará o modificará a fin de incluirla en el Programa de Actividades del próximo año.
3.- Preparación y aprobación del Viaje, Excursión o Visita
Una vez aprobada la actividad a realizar por la Junta Directiva, la Comisión de Turismo empezara a prepararla y calculara su coste con mayor exactitud, presentándolo a la Junta Directiva para su definitiva aprobación. 
4.- Envío de la convocatoria de inscripción
Con antelación suficiente a la fecha prevista para la actividad se enviara a los asociados la información, preparada acorde con la decisión de la Junta en cuanto a programa de la actividad, coste, número de participantes y grado de dificultad de la misma, con indicación de la fecha y hora de terminación del plazo de inscripción. En las convocatorias, se hará expresa advertencia a cuantos puedan participar en viajes y excursiones, que la APDJ no asume responsabilidad alguna por las lesiones, daños y perjuicios de toda clase, que puedan sufrir los participantes en dichas actividades organizadas por la Asociación, sin perjuicio de las reclamaciones que puedan formular frente a terceros.

5.- Recepción de las solicitudes de inscripción
Durante el periodo indicado para  realizar la inscripción, deberá abonarse por transferencia la cantidad fijada en la convocatoria en la c/c de la APDJ y que se indica en la inscripción.

En el apartado “concepto” de la transferencia bancaria, es imprescindible poner el número de asociado, actividad a realizar  y nombre del invitado si procede. Cada asociado podrá inscribir solamente a su esposa/o, con el mismo precio que el asociado. En caso de viaje, el acompañante deberá compartir habitación con el asociado.

Los asociados e invitados que viajen solos, abonarán el suplemento de habitación individual. Un asociado podrá inscribir invitados al precio que se indique en la Convocatoria.
6.- Ordenación de las inscripciones
Una vez recibidos todos las abonos, que cumplan las condiciones establecidas por la Convocatoria y comprobados por el extracto bancario, si el número total de inscritos fuera mayor que el de las plazas disponibles , pasarán como reservas los ingresos últimos recibidos. A los asociados y sus invitados que se hayan quedado sin plaza se les avisara telefónicamente, indicándoles el número de orden que ocupan en la lista de espera para el caso de anulaciones imprevistas. A estos asociados sin plaza se les devolverá íntegramente el importe anticipado.

En caso de cancelación, la Junta Directiva se regirá:

         A).- VIAJE ORGANIZADO POR APDJ
En caso de cancelación de la actividad, el causante, salvo causa justificada que discrecionalmente valorará la Junta Directiva, deberá abonar los gastos de cancelación que determine ésta. Estos gastos se descontaran de lo ingresado a devolver.

De no personarse a la hora prevista para la salida, no tendrá derecho a devolución alguna, aplicando el mismo supuesto anterior


B).- VIAJE DE LA APDJ ORGANIZADO POR UNA EMPRESA DE VIAJES
Las normas serán las que impongan las Compañías que organice el viaje, las cuales serán trasladas a los asociados para su conocimiento.

7.- Encargados del viaje, excursión o visita
La Junta Directiva elegirá dos miembros de la misma, que se hayan inscripto, para que participen en la actividad como encargados y administradores de la misma, reservándose en viajes y excursiones para ellos y sus acompañantes la primera fila del autobús. Se darán a conocer a los participantes de la actividad proporcionándoles su nombre y portaran el teléfono móvil de la Asociación por si surge alguna incidencia para que puedan comunicarse con ellos. Anunciaran los horarios de salida y encarecerán la puntualidad en su cumplimento. Darán a conocer a los participantes lo que se indica en el punto 10 de estas Normas. Al final del viaje, preparan un informe para la Junta Directiva con las incidencias y contingencias acaecidas durante la actividad y recomendaciones para mejorar en el futuro.
8.- Documentación de la Actividad
La Junta Directiva designara a los miembros de la misma que deberán ocuparse de preparar la documentación  de la actividad, que se entrega a los participantes al comienzo de la misma, si fuera necesario.

9.- Reportaje para la Memoria Anual de Actividades
La Junta Directiva designara un participante de la actividad para redactar un reportaje de la misma que se incluirá en su momento en la Memoria Anual de Actividades.
10.- Ocupación de plazas en el autobús
Salvo las plazas reservadas a los encargados-administradores de la actividad y sus acompañantes, de acuerdo con el punto 7, las restantes plazas serán ocupadas por riguroso orden del ingreso en el banco, de acuerdo con el listado que el propio banco nos facilita y deberán mantenerse a lo largo de la actividad sea de una o varias jornadas con objeto de evitar problemas en su posterior ocupación.
11.- Subvención de la actividad

La Junta Directiva, a tenor de las disponivilidad económica de la APDJ, decidirá si procede subvencionar a los asociados por la actividad realizada determinando su importe y forma de aplicación. 

Estas normas han sido aprobadas por la Junta Directiva en su reunión del día 27 de abril de 2016.
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Tef.: 91 336 61 46 (miércoles de 9,30h a 12,30h)      Fax: 91 336 79 83     email: asociacion.pdijubilado@upm.es
http://www.upm.es/Personal/PDI/Asociaciones/AsociaciondelPDIJubilado

