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Por Julio Fernández Biarge







       La Globalización es la interdepen-dencia  económica  creciente  del  con-junto  de  los  países  del  mundo,  pro-vocada  por el aumento  del volumen y de la variedad de las transacciones de  bienes  y servicios, así como de los flu-jos internacionales de capitales, al tiem-po que la difusión acelerada y generali-zada de la tecnología. 

Fondo Monetario Internacional







Globalización.       Tendencia de los mercados y de las  empresas  a extenderse, alcanzando una di-mensión mundial  que sobrepasa las fronteras nacionales.

  Diccionario de la Real Academia Española

                                                       2001







La Tierra emerge sobre  el horizonte lunar

  (fotografías del Apolo 11, difundidas por la NASA)







La Gran Guerra (1939-1945)

Los dos “bloques”

La guerra fría

La caída del muro de Berlín (1989)

El “tercer mundo”







Globalización: 

              ¿ Realmente global ?

China, India, Sudamérica, ...

Norte - Sur

Subdesarrollo, miseria, analfabetismo, ...

¿ Económica tan sólo ?







Manos Unidas

Campaña contra

      el hambre en

      el mundo.

Relaciones 

           Norte - Sur







               ÍNDICE

I. Por un nuevo contrato social

II. El contrato social del futuro:   ciencia, desarrollo y medio am-biente

III. Hacia un contrato cultural: de la sociedad de la informa-ción a la sociedad del conoci-miento

IV. Por un nuevo contrato ético

Barcelona, 2000







   … Desde los años ochenta, EE UU se ha negado a firmar o ratificar  acuerdos  internacionales que  po-drían  desembocar  en un mundo más  democrático,  y cortó fondos para instituciones como la UNESCO.   Y, con  la  desaparición de la URSS,  queda  clara la ambición de poder  omnímodo del  G-7.   Incluso  el FMI o el BM se han revelado instrumentos del G-7. 

Los países ricos hemos incumplido todas las prome-sas de desarrollo que hicimos a los países pobres. 

   … estamos sumergidos, desde el  11/09/01, en una economía de guerra:  y lo terrible es que no hay eco-nomía de guerra sin guerra.  

Federico Mayor Zaragoza (ex director de la UNESCO)







Carlos Fernández Liria, 2001

Joaquín Estefanía, 2002

    … Lo que trágicamente más ha mostrado el siglo XX ha sido que la democracia sólo ha estado garan-tizada cuando a su vez estaba asegurado el respeto por los intereses del capital.  ¿ Se recuerda  alguna ocasión en que un triunfo electoral capaz de afectar sensiblemente a los beneficios empresariales o a la propiedad privada de las condiciones de trabajo no haya sido inmediatamente corregido por un golpe de estado o por una guerra financiada por los inte-reses económicos  que la  instancia política  había decidido --democrática y constitucionalmente-- po-ner en cuestión? ...







Ignacio Ramonet, 1997

Samir Amin, 1999

En este fin de siglo, todos los estados están metidos en el gran movimiento de la mundialización, que con-vierte a las economías en dependientes unas de otras. Los mercados financieros trenzan una invisible cuer-da que ata a los países y, al mismo tiempo, maniata y aprisiona a los gobiernos. Prácticamente ningún Esta-do puede aislarse ya del resto del planeta.







Noam Chomsky,

Ignacio Ramonet. 13ª ed.

Noam Chomsky  y

otros.             2001







Ildefonso Camacho Laraña, S.J.

Marcos Arruda ( PNUD * )

MANOS UNIDAS

* Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo

Jaime Atienza Azcona Pedro J. Gómez Serrano (CIDSE **)

** Cooperación Internacional para el desarrollo y la solidaridad 







Globalización

          de las comunicaciones

El triunfo de la tecnología. 

La radiodifusión. La televisión. 

El teléfono. 

Los viajes.

Internet.







Internet

Esta red globalizada presenta tres caraterísticas:   -- En primer lugar, se trata de un sistema autoorga-nizado.  Ha nacido y se ha desarrollado  sin centro motor, sin planificación centralizada.                        -- Es una arquitectura  horizontal  y  antijerárquica.     Es una red  abierta  a toda persona  que desee co-nectarse. Para participar no hace falta pedir permi-sos especiales ni integrarse en ningún grupo.         -- Es una arquitectura  interactiva.  Cada  miembro nuevo aprovecha la totalidad del espacio de comu-nicación disponible.   

                                                   José Joaquín Brunner.                                        (Citado por F. Mayor Zaragoza en “Un mundo Nuevo”)







Globalización 

	de las costumbres. 







Globalización

                     de la economía

Bretton Woods:

   Liberalización del comercio

    Regulación del flujo de capitales

FMI, BM, G-7 (G-8) GATT (OMC)

Ronald Reagan - Margaret Tatcher             	La “revolución conservadora”   (1980-1990) 







En los años noventa, el comercio internacional era del orden de 2 millones de dólares anuales. Y sin embargo, los movimientos de capitales internacionales se estimaban en 50 billones de dólares ¡25 veces más!. La importancia del capital flotante ha convertido en algo irrisorio la cantidad de capital estrictamente productivo. En 1970, la relación entre capital productivo y especulación de capital era de 9 a 1; hoy, probablemente, la relación se ha invertido por completo. 

Carlos Fernández Liria.  “Geometría y Tragedia”







          El neoliberalismo no es un cuerpo de doctrinas homogéneo,  sino más bien una tendencia intelectual y política a primar las actuaciones económicas de los agentes individuales  sobre las acciones de la  socie-dad organizada  (grupos informales o formales,  aso-ciaciones políticas o gobiernos).   Por eso promueve todo  lo que garantice  la libertad de acción de estos agentes individuales,  y defiende con vigor la propie-dad privada de los medios de producción, la apropia-ción de las ganancias  y el mantenimiento seguro de los patrimonios.

Ildefonso Camacho Laraña, SJ. 

Neo-liberalismo







Globalización del pensamiento

   El Pensamiento Único

      … en un mundo levantado sobre las condiciones capitalistas de producción, la instancia política es o bien impotente o bien superflua, y por eso, “da igual quien gobierne”.                                                           	Carlos Fernández Liria. Geometría y Tragedia.

El capitalismo no puede hundirse: Es el estado natural de la sociedad. La democracia no es su estado natural; el mercado sí.                                          	Alan Minc. (Citado por Ignacio Ramonet) 

 … es una unidad de destino en lo universal.           Javier Guillamón. (Citado por Joaquín Estefanía)







  … los recursos dedicados al armamento son recur-sos perdidos para los sectores vitales del desarrollo.

Desde el final de la guerra fría, …los países producto-res y  vendedores  de armas,  han compensado  la re-ducción de la demanda de materiales militares en los países industrializados,  exportándolas  a los  países del tercer mundo, escenario de la mayoría de los con-flictos actuales. 

Según el PNUD el gasto militar anual en 1995 ascen-día a 800.000 millones de dólares, lo que representa-ba  la renta consolidada de casi la mitad  (la más po-bre) de la población mundial.

Federico Mayor Zaragoza. “Un mundo Nuevo”

Globalización del armamento







Globalización

      del terrorismo

Globalización

      de la delincuencia









Los movimientos

     anti-globalización

Noam Chomsky

Se oponen  principalmente a que ésta sea sólo financiera.

Globalización alternativa

Tasa Tobin 

Renta básica de Ciudadanía









La globalización ante el magis-	terio de la Iglesia Católica

La opción preferencial    	por los pobres

  También en los años ochenta … uno de los principales blancos del ataque de los EE UU fue la Iglesia Católica, que había cometido el imperdonable pecado de adptar la “opción preferencial por los pobres”.                            				N. Chomsky, en 11/09/2001

La propiedad privada y los 	Santos Padres







    Para todos ha sido creado el mundo, que unos pocos ricos  os esforzáis en defender para vosotros…  No le regalas al pobre una parte de lo tuyo, sino que le devuelves algo de lo que es suyo; porque lo que es común y dado para uso de todos  te lo apropias tu solo.  La tierra es de todos, no de los ricos …  Devuelves,  por tanto,  una cosa debida, no concedes algo no debido.                           San Ambrosio de Milán. Tratado sobre Nabot (s. IV)







La razón última por la que siempre ha habido pobres y  escándalos  es  porque  siempre ha habido pecados. Considerar “natural” todo lo “habitual” puede conducir … a legitimar el pe-cado.                      Luis González-Carvajal

A través del derecho natural, entraron por la puerta trasera,  primero en la teología y des-pués en las declaraciones hechas más o me-nos excathedra, ideas ajenas al cristianismo.     				Cardenal Joseph Ratzinger.













       … el principio, el sujeto y el fin de todas las instituciones sociales es  y debe ser la persona humana.

Gaudium et Spes,  64 

 La finalidad fundamental de esta producción no es el mero incremento de productos, ni el benefi-cio mayor,  ni el poder,  sino el servicio del hom-bre, del hombre integral, teniendo en cuenta sus necesidades materiales y sus aspiraciones inte-lectuales,  morales, espirituales y religiosas;  de todo  hombre,  de todo  grupo de  hombres,  sin distinción de raza o continente.

Gaudium et Spes, 25 







  … La interdependencia, cada vez más estre-cha,  y su progresiva universalización,  hacen que el bien común… se universalice cada vez más e implique, por ello, derechos y obligacio-nes que miran a todo el género humano. Todo grupo social  debe tener en cuenta las necesi-dades y las legítimas aspiraciones  de  los de-más grupos;  más aún,  debe tener en cuenta el bien común de toda la familia humana.

            Gaudium et Spes, 26







       El  trabajo humano,  que se efectúa  para producir e intercambiar bienes… , es de valor  superior  a  los  demás  elementos  de la vida económica,  ya que éstos poseen  naturaleza sólo de medios.

  … Dios ha destinado la tierra y todo cuanto ésta contiene al uso de todos los hombres y pueblos, y por consiguiente los bienes crea-dos  deben ser objeto  de la participación de todos, sirviendo de guía la justicia  y coope-rando la caridad. 



Gaudim et Spes, 67 y 69













      Las diversas comunidades nacionales al procurar sus propios intereses, no solamen-te han de evitar  perjudicarse  unas  a  otras, sino que todas deben unir sus propósitos y esfuerzos siempre que su acción aislada no baste para conseguir los fines apetecidos; y ha de ponerse en esto sumo cuidado a fin de que  lo  ventajoso  para  ciertas  naciones,  a otras  no  les acarree  más  desventajas  que utilidades.

Juan XXIII: “Pacem in Terris”   (99)













       … Nosotros no aceptamos la separación de la economía  de lo humano,  el  desarrollo de las civilizaciones en que está inscrito.  Lo que cuenta para nosotros es el hombre, cada hombre, cada agrupación de hombres, hasta la Humanidad entera.

Pablo VI.  Populorum progressio,   23

     … El derecho de propiedad no debe jamás ejercitarse  con detrimento  de la utilidad co-mún, según la doctrina tradicional de los Pa-dres de la Iglesia y de los grandes teólogos.

Pablo VI.  Populorum progressio,   14 







… Pero, por desgracia, sobre estas nuevas con-diciones de la  sociedad,  ha sido construido un sistema que considera el provecho como motor esencial del progreso económico, la concurren-cia como la ley suprema de la economía, la pro-piedad privada de los medios de producción co-mo un derecho absoluto, sin límites ni obligacio-nes  sociales  correspondientes.   Este liberalis-mo sin freno,  que conduce a la  dictadura,  fue denunciado por  Pío XI  como generador de  “el imperialismo internacional del dinero”.

Pablo VI.   Populorum Progressio, 26













     … entre las opiniones y actitudes opues-tas a la voluntad divina y al bien del prójimo y las “estructuras” que conllevan, dos pare-cen ser  las más características:  el afán de ganancia exclusiva,  por  una  parte;  y  por otra,  la sed de poder,  con  el  propósito de imponer a los demás  la propia voluntad.  A cada una de esas actitudes podría añadirse, para  caracterizarlas  aún  mejor,   la  expre-sión: “a cualquier precio”. 

Juan Pablo II. “Sollicitudo rei socialis”, 37







    He aquí un nuevo límite del mercado: existen nece-sidades  colectivas y cualitativas  que no pueden  ser satisfechas  mediante sus mecanismos;  hay exigen-cias  humanas importantes  que escapan a su lógica; hay bienes que, por su naturaleza, no se pueden ni se deben vender o comprar.  Ciertamente,  los  mecanis-mos de mercado ayudan a utilizar mejor los recursos; … y, sobre todo, dan primacía a las preferencias de la persona … .  No obstante,  conllevan el riesgo de una “idolatría”  del mercado,  que ignora  la existencia  de bienes que,  por su naturaleza,  no son  ni pueden ser simples mercancías.  

Juan Pablo II. “Centesimus annus”, 40
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El uso piiblico de la palabra

en la sociedad moderna





La globalizacion.
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 La globalizacion financiera

y sus repercusiones
en los paises del sur

Manos W/ Unidas
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Joaquin Estefania

Hij@, ¢qué es,
la globallzaclon
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Noam Chomsky
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