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Albert Einstein: Semblanza de una vida, con motivo del cincuenta aniversario de su fallecimiento.
TEMA DE LA CONFERENCIA

Con motivo del cincuentenario del fallecimiento de Alberto Einstein, Premio Nóbel de Física y reconocida personalidad mundial. Trataré de dar una semblanza de las principales efemérides de su importante trayectoria, tanto desde el punto de visto científico como desde el punto de vista personal. Uno de los puntos que querría destacar es su dedicación como profesor de universidad a lo largo de toda su vida.

Sus profundos estudios y descubrimientos en el campo de la Física dieron lugar a nuevas teorías, como la Teoría de la Relatividad, que causó una verdadera conmoción científica.

Ángel Gutiérrez Cruz 
Dr. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos por la Universidad Politécnica de Madrid. Finalizo sus estudios con la promoción de 1952.

Fue destinado como Ingeniero al puerto de la zona franca de Cádiz, y también a la Jefatura de Obras Públicas de esa provincia.

Posteriormente pasó a la Dirección General de Puertos del Ministerio de Obras Públicas y seguidamente a la Dirección General de Carreteras.

Fue nombrado Ingeniero Jefe de conservación y explotación de la Primera Jefatura Regional de Carreteras.

En La Universidad Politécnica de Madrid dio numerosas clases en las escuelas de Ingenieros de Caminos e Ingenieros Técnicos de Obras públicas.

Fue nombrado Vicesecretario General de la Universidad Politécnica de Madrid, y posteriormente Catedrático Emérito de dicha Universidad

PRÓLOGO
Señor Presidente, señoras y señores:

No creo necesario hacer un panegírico de Albert Einstein figura de todos conocida, sino destacar algunos de sus rasgos principales. 

Su celebridad mundial fue inmensa, llegando a aparecer como “Person of the Century,” en la revista estadounidense TIME, en su número del 31 de Diciembre de 1999. 

Quedaron finalistas personalidades como Franklin Delano Roosevelt y el Mahatma Gandhi.

Con motivo del cincuentenario de su muerte, en 1955, se han celebrado numerosos eventos, reuniones, conferencias, artículos en periódicos y revistas, y actos académicos.

Está considerado como uno de los mayores genios de la física del siglo XX y posiblemente de toda la historia.

Fue durante toda su vida denodado defensor de los derechos humanos.

PRINCIPALES ACONTECIMIENTOS EN LA VIDA DE EINSTEIN

“La religión sin la ciencia estaría ciega, y la ciencia sin la religión estaría ciega también” (Alberto Einstein)

1879.-
14 de Marzo nace Albert Einstein en Ulm (Alemania). Primer hijo de Hermann Einstein y de Pauline Koch, ambos judíos alemanes. Se dio la particularidad de que cuando nació su cabeza era tan grande y angulosa que se creyó que era un niño deforme. Examinado por el médico se vio que era completamente normal. Su padre, Hermann, tenía buen humor, paciencia y bondad, y era propietario de un comercio de instalaciones eléctricas.
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- Pauline, su madre, tenía una personalidad poderosa y autoritaria y cuando la reguntaban por qué su familia marchaba tan bien, ella replicaba, “por la disciplina.”

- A Einstein le propusieron una vez que dijera si era Pauline o su padre, el cabeza de familia, “imposible contestar,” respondió.
1880.-
La familia Einstein se instala en Munich, donde Albert asiste a un colegio público.

1881.-
Nace Maia, la hermana de Albert.

1889.-
Ingresa en el Luitpold Gymnasium, instituto de Munich, al cumplir los diez años.

1894.-
La familia se traslada a Milán y después a Pavía, debido a dificultades comerciales del negocio de Hermann.

1895.-
Einstein, quien partió un tiempo después, se reúne con su familia en Pavía. Intenta ingresar en la Escuela Politécnica de Zurich y fracasa; asiste a la escuela cantonal de Aarau (Suiza) y obtiene el diploma el 3 de octubre. Ello le permite ingresar en la Politécnica de Zurich.

1896.-
Para no tener que hacer el servicio militar en Alemania, solicita la nacionalidad suiza. Posteriormente, se matricula en la Escuela Politécnica de Zurcí y allí conoce a Mileva Maric, con quien mas tarde se casaría.

1900.-
Termina sus estudios en la Politécnica de Zurich. 

1901.-
Obtiene la ciudadanía suiza.

1902.-
En enero nace (de penalti) Lieserl, hija de Einstein y Mileva. Esto produce un gran enfado en ambas familias pero sobre todo en la madre de Einstein, Pauline, que se puso muy furiosa.  Empieza su trabajo como técnico especialista de tercera clase en la Oficina de Patentes de Berna. El 10 de Octubre muere su padre en Milán.

1903.-
Contrae matrimonio con Mileva Maric (1875-1948).

1904.-
Nace Hans Albert (1904-1973), hijo de Albert y Mileva, futuro ingeniero hidráulico.
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1905.-
ANNUS MIRABILIS” Jamás volvió Einstein a efectuar una producción científica como la del año 1905, por lo que se le designa como “Annus Mirabilis,” año admirable y maravilloso. Publica en la revista “Annalen der Physik” la más importante de las revistas físicas en Alemania en aquella época los siguientes artículos:

-“Uber einen die Erzeugung und Verwandlung des Lichtes betreffenden heuristishen Gesicthspunkt” (Un punto de vista heurístico sobre la producción y la transformación de la luz).

-“Uber de von der molekularkinetischen Theorie der Warme geforderte Bewegung von in ruhenden Flussigkeiten suspendiert Teilchen” (Sobre el movimiento de pequeñas partículas suspendidas en un líquido en reposo, según la teoría cinético-molecular del calor)

-“Zur Elektrodynamic beweger Korper” (Sobre la electromecánica de los cuerpos en movimiento)

-“Ist die Tragheit eines Korper von seinem Energienhalt abhangig¨ (¿Depende de la inercia de un cuerpo de la energía contenida en él?)

Estos artículos fueron ignorados al principio pero posteriormente recibió Einstein una calurosa carta de Max Plank, que le introdujo en el mundo científico de la época. Precisamente por uno de ellos, no por el que se refiere a la teoría de la relatividad sino por su descubrimiento del efecto fotoeléctrico le sería concedido el Premio Nobel in 1922.

1906.-
La Universidad de Zurich acepta la disertación doctoral de Einstein y aparece ese mismo año un nuevo artículo:

- “Eine neue Bestimmung der Molekul-dimensionen” (Una nueva determinación del tamaño de las moléculas)

1907.-
Trabaja en la teoría de los cuantos.

Publica en la revista Jahrbuch der Radiaoctivitat und Elektronik un artículo que supone el descubrimiento del principio de equivalencia (la idea más feliz de mi vida), así como el primer borrador de una teoría relativista de la gravitación.

1909.-
Consigue un puesto de profesor asociado en la Universidad de Zurich.

1910.-
Nace Edouard (1910-1965), segundo hijo varón de Albert y Mileva, que tenía brotes esquizofrénicos.

1911.-
Es nombrado profesor en la Universidad de Praga. 

- En el primer Congreso de Solvay, celebrado en Bruselas, se reúnen los científicos mas relevantes del momento. Einsten predice la desviación de la luz de las estrellas en un eclipse de sol, pero las cifras son aún incorrectas. 

1912.-
Es nombrado profesor de la Politécnica de Zurich y se produce el 1913.- Publica el trabajo Einstein-Grossman
-“Entwurf einer verallgemeinerten Relativitatstheorie und einer Theorie der Gravitation” (Esbozo de una teoría general de la relatividad y de una teoría de la gravitación). 

-Es nombrado catedrático pero no tendrá mas obligaciones docentes que las que el desee. 

1914.- Los cuatro miembros de la familia Einstein se trasladan a Berlín.


-Se separa de su esposa Mileva que regresa a Zurich con sus dos hijos.


-Firma un manifiesto pacifista como socio fundador de “La Nueva Patria”. 

1916.-
Publica en Annalen der Physik un artículo en el que se expone la teoría general de la relatividad: “Die Grundlage der allegemeined Relativatstheorie”.

1917.-
Es nombrado director del Kaiser-Wilhelm Institute, que apoya la investigación en Alemania. 

1918.-
Fin de la Primera Guerra Mundial.

1919.-
Se divorcia de Mileva y se casa con su prima Elsa Lowenthal (1877-1936). Las hijas del anterior matrimonio de Elsa, Ilse y Margot, toman legalmente el apellido Einstein.

-Su teoría acerca de los efectos de la gravedad sobre la luz es confirmada gracias a un eclipse de Sol que tuvo lugar el 29 de Mayo. Con este motivo se organizaron dos expediciones científicas, una a África y otra a Centroamérica. 

- Los experimentos fueron organizados por el astrónomo británico Eddington. La confirmación de las predicciones de Einstein lo convirtió en una celebridad mundial. 

1920.-
Muere la madre de Einstein y conocerá personalmente al científico Danés Niels Bohr con el que mantendrá una fuerte amistad hasta el final de su vida. 

1921.- Viaja por primera vez a Estados Unidos y es recibido con un éxito multitudinario. Le acompaña Chaim Weizmann con objeto de recaudar fondos para la Universidad Hebrea de Jerusalén.


- Es recibido por el presidente de los Estados Unidos, Warren Harding y visita las universidades de Columbia, Chicago, Boston y Princeton donde pronuncia conferencias sobre la teoría de la relatividad. Al regreso visita Inglaterra y la tumba de Isaac Newton.

1922.- Se le concede el premio Nobel de Física, pero no por su teoría de la relatividad sino por sus estudios sobre el efecto fotoeléctrico. 


- Visita Francia y después el Japón. Siendo recibido por la emperatriz.

1923.- Visita por primera vez Palestina. Se le nombra primer ciudadano honorario de Tel Aviv. 
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- Había sido invitado formalmente a visitar España por D. Santiago Ramón y Cajal en nombre del ministro de Instrucción Publica. En Febrero de 1923 Einstein llega a Barcelona.


- Varios científicos españoles habían conocido a Einstein en diversos congresos. Entre ellos: Blas Cabrera, Manuel Lucini, Estaban Terradas y Julio Rey Pastor.


- Los idiomas no eran, sin embargo el fuerte de Einstein que prefería expresarse en alemán. Siempre se habló de su “fobia” a los idiomas. 


- Rey Pastor trataba de disiparle su temor a hablar en francés diciéndole que el francés que conocía el auditorio era deplorable y que por tanto no debía temer a equivocarse. Por fin dio la conferencia en alemán. Einstein llegó a decirle a Terradas, uno de los profesores que conoció en Barcelona, que su cabeza era una de las seis mejores del mundo. 
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- El 1 de marzo salió en tren para Madrid donde fue recibido por un comité de bienvenida presidido por D. Blas Cabrera. El rey Alfonso XIII había manifestado su deseo de conocerlo por lo que se organizó el 4 de marzo de 1923 una sesión pública extraordinaria en la Real Academia de Ciencias que le otorgó el diploma de académico corresponsal extranjero, diploma que le fue entregado por el rey. A esta sesión acudieron también, D. Leonardo Torres Quevedo y D. Eduardo Torroja. 


- Es curioso señalar el aspecto financiero de las conferencias en aquella época por las que se le dieron 3.500 pesetas, que era equivalente al sueldo de un profesor universitario durante todo un año.


- Einstein expresó su deseo de saludar a D. Santiago Ramón y Cajal que se encontraba enfermo. También asistió al ICAI (Instituto Católico de Artes e Industrias) para dar una conferencia.
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 El 8 de marzo fue investido Doctor “Honoris Causa” de la Universidad Central.


- De Madrid partió para Zaragoza y seguidamente hacia Bilbao.


- En una entrevista, realizada después de uno de sus numerosos actos, señaló como sus músicos preferidos a Bach y Mozart y como poetas Shakespeare y Cervantes. Confesó leer muy a menudo Don Quijote, las Novelas Ejemplares y los Hermanos Karamazov de Dostoyevski.

1924.- Se inaugura el Instituto Einstein en Potsdam, con la famosa Torre Einstein.  

1925.- Viaja a Sudamérica y visita Argentina, Brasil, y Uruguay. 


- Firma un manifiesto contra el servicio militar obligatorio conjuntamente con Gandhi, Tagore, Wells, Unamuno y otras personalidades. 

1927.- Atiende el quinto Congreso Solvay. Discute con Niels Bohr sobre la interpretación de la teoría de los cuantos. 
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1928.- Tiene problemas de salud (por agotamiento físico). Estos contratiempos le impulsan a contratar una secretaria, Helen Dukas, persona muy valiosa que permanecerá con él hasta su muerte. 

1929.- Publica uno de sus intentos de unificar las teorías gravitacionales y electromagnéticas.


- Visita a la familia real belga. 

1930.- La Escuela Politécnica de Zurich le nombra Doctor “Honoris Causa”.


- Nace su primer nieto, hijo de Hans Albert. 


- Es invitado por el Instituto de Tecnología de California (Caltech) situado en Pasadera. Aceptó la invitación y embarcó para Estados Unidos.

-El alcalde de Nueva York le concede las llaves de la Ciudad. 

1931.- Los Einstein regresan a Berlín.


- Einstein tiene un intercambio de cartas con Sigmund Freud.
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- En diciembre embarca nuevamente para Estados Unidos, donde se quedará hasta marzo de 1932, dando conferencias en Caltech.

1932.- Acepta una cátedra en el “Instituto de Estudios Avanzados” de la Universidad de Princeton. 

- En diciembre se marcha de Alemania y no volverá nunca mas, a dicho país. Se establece en Bélgica.

1933.- Los Nazis se alzan con el poder en Alemania.


- Dimite de la Academia Prusiana de Ciencias


- En Octubre embarca para Nueva York y de allí se traslada a Princeton (New Jersey), Estados Unidos, que será su hogar durante el resto de su vida (casi veintidós años). 

1934.- Margot, la hijastra de Einstein, se traslada a Princeton.

1935.- Solicita la ciudadanía estadounidense

1936.- Muere su esposa Elsa, y su gran amigo Marcel Grossman.
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1939.- Estalla la Segunda Guerra Mundial. Envía su famosa carta al presidente Roosevelt en la que advierte sobre la posibilidad de que el ejército alemán puede construir bombas atómicas.


- Su hermana Maia se traslada a vivir con él en Princeton.

1940.- El 7 de marzo, vuelve a escribir una carta al presidente Roosevelt sobre el mismo tema.


- Eistein recibe la ciudadanía estadounidense, pero mantiene la nacionalidad suiza. 

1944.- Para ayudar a obtener fondos para la guerra escribe a mano el artículo el artículo sobre la relatividad, que se había publicado en 1905. Se subastará y alcanzará el valor de 6 millones de dólares.

1945.- Lanzamiento de dos bombas atómicas sobre Hiroshima y Nagasaki; fin de la Segunda Guerra Mundial.

1946.- Es nombrado portavoz del Comité de Emergencia de Científicos Atómicos.
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1948.- Continúa intentando encontrar un acercamiento matemático más universal para la teoría unificada de campos. 

1952.- Le ofrecen la presidencia del estado de Israel, la cual rechaza. 

1954.- Se encuentra por última vez con Niels Bohr en Princeton. 

1955.- Su último acto público consiste en firmar el manifiesto sobre la amenaza nuclear conjuntamente con Bertrand Rusell.


- El 15 de abril, Einstein ingresa en el hospital de Princeton debido a un aneurisma.


- El 18 de abril, pasada la una de la madrugada, pronuncia unas palabras en alemán y expira.
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EPÍLOGO


Desde 1919 a 1955, Einstein se convirtió en una de las personas más famosas del mundo. 


Él correspondió dando innumerables conferencias y charlas divulgativas en la mayor parte de las universidades de Europa y Estados Unidos. 


Sus modales informales le hicieron una persona muy querida por el público.


La curiosidad popular excitada ante los conceptos de espacio y tiempo se unió a la divulgación periodística desatando todo tipo de discusiones. 


Einstein contribuía a alimentar su propio mito. Es conocida la foto de Einstein sacando la lengua. También su imagen con largos cabellos blancos (dicen que odiaba que le cortaran el pelo), como representación de un viejo loco. Un loco es el único capaz de explicarnos los misterios del Universo. 


Le gustaba andar sin calcetines; incluso se permitió aparecer en actos públicos sin ellos. 


El famoso fotógrafo Halsmann hizo a Einstein en 1947 una de sus fotos mas famosas. Se ve al científico a sus 68 años en un primer plano, de frente, con su pelo largo blanco y bigote también blanco y la cara surcada de arrugas. Esta foto ha sido motivo de portadas de libros y revistas (por ejemplo de la revista TIME, el 31 de diciembre de 1999 en el que se proclama a Einstein personaje del siglo). 
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