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Tema de la conferencia

Desde tiempos inmemoriales, el objetivo de las instituciones educativas ha sido educar para la vida. Se intentaba dar una formación, primero a chicos y después también  a chicas, a medida  que éstas se fueron incorporando, progresivamente, a los distintos programas de educación, con la finalidad de que fueran los hombres y mujeres del mañana, y aseguraran el futuro de la sociedad.

La educación a la vida, quedaba reservada al ámbito familiar, dentro de un concepto más o menos ampliado de éste. Los responsables de familia, clan o etnia... eran los encargados de orientar, a veces “iniciar a la vida” a sus neófitos: final de la niñez, entrada en la adolescencia. Esta situación se mantiene todavía en algunas sociedades tradicionales de los países en desarrollo. 

Las personas humanas, como el resto de los seres vivos, especialmente los animales superiores tenemos el poder de transmitir la vida, pero mientras los no-humanos están sometidos a condiciones de tiempo, clima, lugar... solo los humanos pueden escoger el qué, cuando y cómo del ejercicio y objetivo de su sexualidad. En su sexualidad participa toda la persona humana:  las emociones, los sentimientos, los afectos... el AMOR; puede darse una disociación del amor y el sexo ya que  puede haber sexo sin amor  y amor sin sexo. Pero además en el ejercicio de su vida sexual,  la persona contrae una responsabilidad  ante la posibilidad de una nueva vida, que implica llegar a formar una persona humana. 

  Por todo ello, una educación a la vida parecía necesaria.

Mª Pilar Núñez Cubero ya no obsequio con sus conferencias anteriores, por lo que es bien conocida por nosotros. Ha sido Jefa de Obstetricia y Ginecología del Hospital Espíritu Santo de Barcelona, actualmente jubilada. Es profesora de Bioética en la U.R.L. y de la Universidad Pontificia de Comillas. Es vocal de la Junta Directiva de la Asociación Nacional de Bioética Fundamental y Química.

Miembro de algunas Fundaciones sobre “ Cultura y Cristianismo”, sin olvidar compartir a veces el tiempo de sus vacaciones con algún Hospital de África

Historia de la Educación  a  la vida

 Si la  Educación para la vida ha sido y es un objetivo esencial de toda escuela, no así la formación a la vida, aún no completamente integrada en los  “curriculum” escolares.

 El sexo fue  considerado “tabú” en  el sistema educativo institucionalizado durante siglos.

El inicio de la co-educación o escuelas mixtas y el desarrollo de los mass-media, obligó a plantearse el dar forma a esa educación a la vida y surgió la oferta de una Educación sexual, aunque no estuviera incluida dentro de los programas  de la Enseñanza oficial.

 Esta educación, fue en sus inicios una alternativa “informativa”  a la información cada vez más amplia de los medios de difusión  que denotaban ya  la crisis de valores  de nuestra sociedad. La simple educación sexual no resultó ser la respuesta adecuada.

 Se orientaron entonces los programas hacia una Educación  psico-afectiva y aparecieron los primeros textos: “Amor y Afectividad en la Escuela”; “Educar la sexualidad en el parvulario”; “Programa integrado de Pedagogía sexual en la escuela”... Y algunos otros textos, de educación  sexual personalizada incluyendo el cuaderno del profesor y el cuaderno para el alumno.

 Por otra parte, los programas de Orientación y Planificación familiar pusieron en marcha desde Europa unos programas de “Educación a la vida”de manera que el derecho a formar   una familia con el número de hijos deseado desde una paternidad responsable, pudiera llegar hasta las personas más desfavorecidas y que éstas tuvieran acceso a una planificación familiar

Hoy  la EDUCACION EMOCIONAL ha ganado terreno a la inteligencia racional. La inteligencia emocional o el cociente emocional se considera más importante que el cociente intelectual, como motor de las grandes decisiones y comportamientos.

¿Qué ha cambiado en nuestra Sociedad actual, para que la educación se plantee de esta manera?

La sociedad al inicio del tercer milenio

Tenemos que considerar, en primer lugar, la llamada Sociedad de Bienestar, que no deja de ser la búsqueda de la felicidad en términos aristotélicos o escolásticos. Pero una búsqueda, tan tildada de intolerancia al mínimo dolor, molestia, sacrificio..., una sociedad de derechos en la que pocos se sienten llamados a ceder algunos en beneficio de otros, que yo me pregunto si no estamos entrando en el malestar de la sociedad del bienestar

La búsqueda del placer como derecho, ha configurado el hedonismo de jóvenes y menos jóvenes en  el mundo de hoy.

Por otra parte se ha reconocido el  ejercicio de la autonomía en nuestras decisiones sobre nuestro cuerpo y sobre el mundo que nos rodea,  sobre el qué, cuando y cómo de nuestros proyectos y entre otros el control de la sexualidad y de la reproducción.
El hombre considerado por Zubiri  agente, actor y autor de su vida  no debe olvidar que es también, según Lain, paciente, espectador e intérprete de sí mismo.

   El perfil de nuestra sociedad viene marcado por  la investigación científica, el desarrollo tecnológico y el cambio social. Prueba de lo primero los 3 grandes éxitos tecnológicos de finales del siglo XX: la procreática o técnicas de la reproducción asistida; la recombinación del ADN contribuyendo al progreso de la genética y la clonación a partir de una célula adulta, abriendo las puertas a la esperanza de la medicina regenerativa. Todos estos progresos han permitido al hombre adquirir un cierto dominio sobre la reproducción y la vida, por lo que se ha de educar, el RESPETO A LA VIDA.

   Se ha dado en nuestra sociedad un hecho nuevo, dirá Paul Ricoeur, “el hombre se ha vuelto peligroso para él mismo, poniendo en peligro la vida misma que le anima, y la naturaleza que le rodea” (Le Principe d’Humanité, J.C. Guillebaud, Paris 2001). Y él mismo promocionará el principio de humanidad, contra la cosificación de la vida y el reducionismo de la persona humana promovidos por la economía, la informática y la genética, los tres grandes puntales del mundo de hoy.

 Otros factores de la sociedad actual  vienen también a influenciar  el planteamiento de la vida:

   Las nuevas ideas filosóficas:  del orden de la naturaleza y de una moral heterónoma (que venía de Dios) se pasó en siglo XVII al racionalismo de la modernidad con “la razón como criterio de verdad” y la ética como moral autónoma. Pasamos después al post-modernismo o desencanto de la razón con una crítica de la razón, para renacer del irracionalismo, y a una ética basada en el consenso o ética del discurso e incluso en el principio de permiso. Y es que  se habían expulsado los sentimientos, las emociones, los deseos, las preferencias, las expectativas, los valores y las creencias del área de la racionalidad... y no hay vida sin ellos, aun cuando esos elementos no sean universales, ni absolutos. La razón no es pura, y ha de integrar todo eso, como sugiere Ortega y Gasset cuando habla de la “razón vital” o “razón histórica”; Zubiri con su “inteligencia sentiente” o la “inteligencia emocional” de  Goleman. 

En nuestro pasado más reciente algunos de nuestros filósofos contemporáneos (Singer) no reconocen la supremacía del hombre y han desplazado nuestro mundo de una sociedad antropocéntrica a un universo biocéntrico, lo que ha creado una  crisis del concepto de persona,  a la que se han sumado tambien el filósofo autonomista, Engelhardt, y el utilitarista, Harris.

No quiero dejar sin mencionar la nueva corriente transhumanista, según la cual el ser humano es especialmente maleable gracias a la tecnología que tiene la capacidad de cambiar al hombre no solo física, sino también psíquicamente,  en su pensamiento, cosmovisiones y valores, y ello gracias especialmente a la terapia génica. Reconoce la libertad de cada individuo para elegir la persona que uno quiere ser; el hombre ya no se ve como una criatura de Dios, sino como un producto de técnicas antropogénicas. (F. Torralba). 

  Se ha dado además una crisis de valores en la sociedad actual: una sociedad plural y secular en la que no cabe una moral dotada de contenido, propia de una comunidad de valores o de “amigos morales”, sino simplemente una moral de procedimiento o de consenso, incluso de acuerdo estratégico, como de “extraños morales”. 

Esta crisis es bien patente en nuestro campo cuando constatamos  

♦
La búsqueda utilitarista del placer como felicidad

♦
Una concepción psicológica de la sexualidad y  no como moralidad 

♦
El paso de una sexualidad anti-hedonista y reproductora  a la sexualidad hedonista y   no-reproductora  (DINKs: “double income, not kids)               

♦
El aspecto lúdico de la sexualidad       

♦
Una  sociedad tolerante y permisiva con el énfasis puesto en la fuerza de lo sexual

♦
La industria de la sexualidad mueve millones  en películas, videos, libros, revistas....    explotando el deseo sexual de hombres y mujeres

♦
Y promete el mito de la realización sexual como camino más rápido para conseguir la felicidad:  la mejor realización de la persona

  Hay también, hoy dia,  una crisis religiosa,   que margina lo religioso como si con ello se pudiera  eliminar todo deseo de trascendencia (espiritual) del hombre.

 Una cosa es el valor de lo Espiritual que hace referencia al Sentido, los Valores, la Trascendencia y otra el fenómeno  Religioso que  contempla  las  Creencias, la Adhesión a grupos  y la  Celebración

Nueva jerarquía de valores en el mundo joven
   
La situación de la juventud ha sido definida por Woody Allen  como  “La cultura del riunfo”. Nuestros jóvenes son fácilmente presa de la  competitividad y la productividad, mientras  la sociedad  acepta una supervaloración de lo joven  y lo nuevo.

Otro rasgo de nuestros jóvenes  es el enfásis puesto en la sinceridad y comunicación con sus contradicciones.

El sexo, reducido muchas veces a  juego erótico,  es estimulado frecuentemente por los medios de difusión:  Internet con sus chateos,  cybersex...  el cine.. y el resto de los mas media... originando una desinformación  por no definirla de mal-información programada.

El adolescente,  en su mundo o camino hacia la juventud, retiene en cada momento de su vida lo que le interesa entonces. Aún  en medio de una co-educación  o educación mixta,  chicos y chicas conocen “lo de su propio sexo” ignorando en buena medida lo del otro. Se encuentran inmersos en contradicciones y ambigüedades. Como  adolescentes desean la libertad y autonomía del “adulto” y añoran la irresponsabilidad de la infancia. Por una parte se resisten a abandonar la placidez y visión lúdica del mundo infantil y por otra, tienen prisa por pasar por encima de ello y ser tratado como adultos

   Es también el momento del cambio afectivo, del paso de una afectividad vertical,  la de padres y adultos, a la horizontalidad afectiva entre compañeros y amigos.

El adolescente tendrá que

♦
Definir su autoestima y  la aceptación de su cuerpo

♦
Trabajar las diferentes relaciones sociales: compañerismo - amistad  - fraternidad –enamoramiento

♦
Tratar el componente afectivo de las relaciones,  y la repercusión de la afectividad en todo lo demás, tanto en el desarrollo de la personalidad como en la cohesión de grupo, 

♦
Profundizar en la especificidad de cada relación.

   La función de la educación  estará en desarrollar conocimientos y habilidades que lleven a crear las ACTITUDES que condicionen sus COMPORTAMIENTOS, y tomen conciencia de que “en la medida que vaya mostrando responsabilidades irán conquistando libertades”

La educación sexual en el marco del amor

   En primer lugar quiero analizar la NECESIDAD de esta educación, que parece quedar reflejada en el análisis de nuestra sociedad:

♦
El inicio temprano de la sexualidad

♦
El alto número de  madres adolescentes

♦
El aumento de las enfermedades de transmisión sexual (ETS) en la adolescencia temprana

♦
La  permanente “información”  en los medios de difusión

SEXUALIDAD   

Hace referencia a la totalidad de la persona, no solo al deseo sexual, sino a la afectividad,  la ternura, el amor exclusivo.

Viene condicionada por:

♦
Factores endógenos:  Genéticos - Endocrinos - Nerviosos

♦
Factores exógenos:   Entorno Social - Entorno Afectivo

♦
Factores Biograficos: La historia personal – Formación de la  Personalidad

   Por EDUCACION SEXUAL definimos el aprendizaje que permite el  desarrollo de las capacidades sexuales, su coordinación con las demás facultades, y la consecución de una buena interrelación con las otras personas que resulten estimulantes para sí mismo por su condición sexuada y sexual.

 Tiene que  ser 

♦
Científica

♦
Racionalmente planeada

♦
Basada en el desarrollo del niño

♦
Creadora del entendimiento de las relaciones humanas en todos sus aspectos:  físico,  mental, emocional... psico-afectivo, social, espiritual (trascendencia)  

   
Ha de ser integral para:

♦
Ir más allá de la genitalidad y de los aspectos reproductores

♦
Implicar la responsabilidad para  un desarrollo armónico 

♦
Favorecer un estado máximo de salud y bienestar y

♦
Reforzar la capacidad de establecer vínculos de amor

   Pide

♦
Preparación de los maestros

♦
Transmisión de valores y actitudes por parte de los padres

Programa:
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1.- Anatomofisiologia de los Organos Sexuales,  (esquema 1)

Dentro de este capítulo se introducirá  el estudio de

♦
Los Caracteres sexuales:  primarios, secundarios y terciarios 

♦
La respuesta sexual humana

2.- Desarrollo biológico de la sexualidad (esquema 2)
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En este capítulo se aborda el

2.1- 
El SEXO y sus diferentes conceptos:

       
CROMOSOMICO: marcado por los cromosomas sexuales 

      
ANATOMICO: el que se manifiesta al nacer



      

      
CIVICO: el que se declara al Registro Civil

PSICOLOGICO: el que más tarde la persona se creerá que ella es y ha de prevalece 

FISIOLOGICO: el que manifestará la actividad de las glándulas sexuales al entrar éstas en función

2.2-
El desarrollo de la persona
      

Infancia - Pubertad - Madurez - Climaterio – Senectud
3.- Aspectos reproductivos de la sexualidad humana (esquema 3)
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Este capítulo nos brinda la ocasión de hablar de la Orientación y Planificación familiar      (no contracepción)

ORIENTACIÓN;
Información y consejo a las parejas sobre como planificar su familia desde la óptica de una paternidad responsable: “amar a los hijos y atender debidamente la tarea de la educación y formación de los mismos”
PLANIFICACIÓN 
FAMILIAR:

Derecho de la pareja a tener los hijos que desee y poder 

espaciar los  nacimientos

Métodos

Métodos tradicionales

Métodos naturales

Métodos de barrera

Métodos hormonales:  monofásicos – bifásicos – trifásicos

               parches – anillos – implantes

Intercepción

Contragestación

Esterilización definitiva?

Métodos masculinos

   Tenemos tal cantidad de métodos para prevenir y controlar los embarazos, que un oyente que asistía a una exposición  sobre Orientación y Planificación Familiar, me argumentó  “si todavía eran posibles los embarazos en nuestro mundo de hoy”.  Pero no todos ellos tienen las mismas implicaciones éticas

   Los métodos habituales (preservativos, diafragmas, píldoras...) son de libre dispensación.  En tanto que barrera los unos para el encuentro de gametos e inhibidores los otros de la ovulación, se evita la fecundación y con ello la creación de un embrión.

  Los llamados métodos definitivos o métodos de “esterilización” como la oclusión tubárica o la vasectomía se han considerado como definitivos, bien que existe siempre una posibilidad de fallo de 0,1 a 0,5% y hoy la cirugía permite, posteriormente, la reconstrucción. Estos métodos  requieren el consentimiento informado de la pareja.

  Entre los métodos modernos  tenemos:

La Intercepción que no evita la creación del embrión pero dificulta el proceso

implantatorio. 

La Contragestación o interrupción post-implantatoria  que busca la expulsión del producto de la gestación en caso, incluso, de implantación endouterina.

Un  caso especial o intermedio plantea la “Píldora del día siguiente” o  “Contracepción de emergencia”.

A mi juicio, la polémica levantada en algunos países es la expresión de que se ha hecho más una “oferta política”, que una “razonada” indicación médica. 

En la Bienal (Paris 2004) de las  VII  Journées  Européennes de la Société Française de Gynécologie, el grupo del “The Royal Karolinsk Institut” de Suecia presentó un trabajo según el cual: Administrada en fase pre-ovulatoria no suspende la ovulación, sino que la retrasa, con lo cual más que administrar en muchos casos la dosis (1500 mgs. en dosis única de Levonorgestrel “Nor-levo”), hay que aconsejar la utilización de un medio anticonceptivo hasta una nueva menstruación. Y parece demostrado que si ya se había dado una fecundación, no se interferiría el proceso. 

   En estos casos nos vemos afrontados al Estatuto moral del Embrión, o grado de protección que merece en su fase pre-implantatoria (los primeros 14 días de la vida), que en el caso de la contragestación puede sobrepasar ese período y convertirse en un aborto temprano 

   La discusión  sobre el respeto que merece el embrión es un debate sin fin, especialmente en la fase pre-implantatoria. 1) Para unos hay que tratarle como si fuera persona.  Hoy día es muy restringido el número de aquellos que afirman que en esa fase el embrión es una persona, pero  piden que sea tratado como si fuera persona otorgándole el privilegio de la duda. 2) Para otros es una persona potencial y hay que otorgarle el respeto que  merece la persona. 3) Un tercer grupo le define como un conglomerado de células y no le otorgaría  ningún respeto. 4) Respecto al embrión ya implantado es mayor el número de los que le acuerdan un respeto, aunque también es objeto de debate, y, diferentes grupos  le van acordando de forma gradual un estatuto moral en función de su edad: al embrión (14 días-8 semanas); al feto (más de 8 semanas); a la viabilidad (24-25 semanas); al nacimiento; y no faltan (los menos) quienes solamente le conceden un respeto al uso de la razón.

La Iglesia pide para el embrión la protección que merece la persona, acogiéndole al privilegio de la duda.

Los que conocemos niños nacidos de embriones pre-implantatorios  congelados pensamos que ALGO que puede ser ALGUIEN se le debe dar la posibilidad de llegar a serlo y filosóficamente hablando, siempre es mejor llegar a ser un todo (un individuo humano) que ser solamente una parte, y pasar a ser un tejido o unas líneas celulares.

4.- Sexo y salud (esquema 4)
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   La repercusión del sexo sobre la salud, exige dar una formación sobre el riesgo y frecuencia de las enfermedades de transmisión sexual, y no solo de las antiguas ya conocidas, sino especialmente de las modernas (citomegalovirus, virus del papiloma humano, virus del herpes simple, y virus de la inmuno deficiencia adquirida o SIDA),  y su poder infeccioso  o cancerígeno con riesgo para la vida, la salud o la reproducción.

Así mismo se ha de explicar la influencia en la salud reproductiva del stress, los efectos secundarios de los anticonceptivos, las complicaciones de los abortos  provocados y el retraso en la edad de la primera gestación.
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5.- Componentes psicológicos, sociales y éticos de la sexualidad humana  (esquema 5)
  Será el momento de introducir los adolescentes a :

5.1
a identidad personal:  La identidad  se podría definir comme la imagen  que uno tiene de sí mismo, según  la cual cada individuo siente que existe como una persona diferente      de otra. 
Se compone:


♦
del cuerpo como factor de identificación, (yo soy mi cuerpo)pero no el único 

♦
del cuerpo como base de las  funciones mentales que constituyen una parte    importante de la imagen propia de la persona  


♦
del lenguaje del cuerpo, y de su aspecto exterior

♦
de la expresión de la vida  psycho-afectiva-sexual


♦
de la vida interior y del sentido de  transcendencia


♦
de la salud y de la aceptación de la enfermedad


♦
de los  bienes que uno posee: pobreza o riqueza y sus  consecuencias 
5.2 la identidad sexual: conjunto de caracteres sexuales, genuinamente diferentes de los demás: preferencias sexuales, sentimientos y actitudes ante el sexo y un sentimiento de masculinidad o feminidad, que se habrá ido definiendo desde el nacimiento y sobre todo en la pubertad, al compás del desarrollo físico
5.3 la homosexualidad, y el conjunto de factores biológicos, ambientales, psicológicos y culturales que la determinan

El AMOR

  Es el factor  más importante en  la búsqueda de la felicidad y en la transmisión de la vida.

Hay múltiples conceptos del amor, aquí nos fijaremos en:

Amor sexual:
los sujetos con su presencia física, provocan excitaciones que ponen en movimiento unas pulsiones físicas.

Amor erótico:
Enamoramiento, atracción hacia el compañero,  por sus dotes psíquicas más que por sus cualidades sexuales

Amor verdadero
o genuino: 
que penetra en lo profundo del “tú”, instaura con él una relación de totalidad, arrastrado por su humanidad y espiritualidad y se convierte en “amor exclusivo”

La genitalidad 

El niño con el amor descubre su propio cuerpo y su identidad.

Progresivamente  va entrando en función la genitalidad  y ella marca

♦
La superación del narcisismo. 

♦
El inicio de la oblatividad de las propias actitudes biopsíquicas

♦
La conquista del poder de dar la vida

En resumen las características del periodo genital son:

♦
La alteridad

♦
La oblatividad 

♦
La generatividad

   Más tarde el ejercicio de la genitalidad buscará su expresión. El adolescente ha de conocer que este ejercicio:
♦
Supone otra persona, la  heterosexualidad (aunque hoy día esto se discuta): que pide incrementar la vida a dos y un intercambio de ternura

♦
Pide salir del propio egoísmo y enriquecer al otro

♦
Se expresa en la unión natural que culmina en la vida de los hijos 

♦
Es expresión de plenitud humana y  de la obligación de madurar afectivamente

Amor y genitalidad no siempre concuerdan. Puede darse:

Amor sin genitalidad en el que  existen otras áreas de encuentro, donación y colaboración, fruto de una oblatividad  (entrega) y que conducen al domino de sí mismo.

Genitalidad sin amor que no es sino una falta de superación de la fase fálica que conduce a la búsqueda del placer buscado y querido por sí mismo

   Para una vida sexual satisfactoria  se necesita madurez sexual, que es al mismo tiempo fisiológica (ha cumplido las etapas de la maduración del cuerpo) y psicológica, o progresión madurativa de las distintas etapas del desarrollo, sin dejar conflictos residuales.

Se basa en la receptividad y reconocimiento del compañero como persona real a la que se ama, se desea, se necesita y se responde, y no en la búsqueda de figuras de la infancia.

Solo desde la madurez sexual puede iniciarse la vida de pareja, sabiendo que:

♦
lo primero ha de ser el encuentro “enamoramiento”; 

♦
esta vida a dos es un proceso en la maduración e integración de ambos; 

♦
la pareja es un proceso de comunicación 

♦
es esencial el diálogo y sus actitudes 

♦
debe darse el diálogo de los sentidos

♦
debe desarrollarse el tacto y sentido de ternura

♦
hay que llegar al diálogo genital

♦
y dejar brotar la fuerza del amor en el dar y recibir

   Los jóvenes y adolescentes no pueden olvidar que el amor es fecundo, y puede dar lugar al nacimiento de un tercero con su cúmulo de responsabilidades pero que además cada uno tiene que ser agente de crecimiento del otro. 

Amor y sexualidad

Para comenzar unas relaciones íntimas:

♦
Es necesario un grado de madurez que integre el sentimiento, el amor y el compromiso.

♦
Hay que estar convencido de que hace falta tiempo para formar pareja

♦
Valorar que la intimidad sexual, experiencia profunda, puede marcar positiva o negativamente las relaciones

♦
Saber que todo no está en “hacer el amor”. Más bien, si hay capacidad de crear amor no se puede tomar a la ligera: “no protégete, sino prepárate”

♦
Estar avisado de que la relación precoz e inmadura “quema” muchas veces a las personas, las gasta, las desilusiona, delante de una realidad que, vivida desde la madurez, sería muy positiva

♦
Toca a la pareja desde la conciencia y la ética, ver el momento en que se sienten preparados. En general, al formar pareja definitiva.

Como educar la sexualidad desde la Escuela

Hemos de considerar, en primer lugar la vulnerabilidad de los alumnos expuestos a:

♦
Corrientes de pensamiento, modos y maneras

♦
Adversidades ambientales

♦
Relaciones interpersonales, muchas veces, empobrecedoras,

♦
Baja autoestima (manejados por otros)

♦
Fracaso escolar

    Sin perder de vista el contexto de la sociedad, habrá que centrarse en la educación como forma de “sacar fuera” (educar = educere) la esencia humana más profunda: las necesidades  espirituales, la relación de trascendencia (Maslow) haciendo que los alumnos sientan emoción ante todo aquello que pueda fomentar esas necesidades.

   El objetivo de la tarea educativa  no está sino en despertar en el alma del educando el gusto por los valores: valores sentido y valores absolutos, porque el ser humano es un ser axioperceptivo, axiosensitivo y axiopráctico (Eduard Spranger). Y en conseguir el equilibrio cognitivo, afectivo, social y espiritual, es decir  el balance entre cerebro y corazón

El educador
    La mayéutica socrática, sigue teniendo actualidad, como ideal del educador, para descubrir el principio de interioridad o intimidad del alma (del yo), frente a las formas visibles externas y que  encuentren en ella las estrellas conductoras que iluminen su existencia, dando fuerza al principio de la conciencia frente a la ciencia.  Hay que decir al alumno que todo está en él mismo y que es él quien lo saca a la luz. Es él quien tiene que llegar a generar creencias que se conviertan en valores.

Ni la autoridad basada en la tradición, ni la simple información del educador  pueden hacer nacer creencias firmes. Este solo puede ayudarle a dar a luz sus valores y a hacerle ver los falsos nacimientos.

La personalidad del educador  debe estar integrada por su formación académica y su personalidad social, en suma el AMOR en dos direcciones:

♦
Al educando con capacidad para ser despertado a los valores

♦
A los valores ideales que ha de alumbrar en esa persona para transformar sus posibilidades espirituales en fuerzas actuantes.

En síntesis el EROS PEDAGOGICO.

   El educador tropieza, sin embargo, con muchos obstáculos para inducir en el alumno esta verdadera revolución de su espíritu. La dificultad estriba en la radical libertad ontológica del ser humano, que puede hacer que aun cuando éste sea afrontado al mundo de los valores, pueda decir “no” y desviarse por otros caminos.

Padres educadores

   La compleja situación de nuestra sociedad, hace más necesaria que nunca el inicio de la formación desde los primeros años de la vida, y la colaboración conjunta con la escuela desde el momento que el niño inicia su formación escolar.

   Es fácil que los padres quieran a sus hijos como líderes, única forma de asegurar su triunfo en esta sociedad competitiva, pero han de valorar que lo importante es educarles en humanidad, en la reflexión continua y profunda sobre los hechos reales.

  No pueden nunca olvidar de tratar con cortesía a sus hijos,  (Clive Staples Lewis):

♦
Sin afirmaciones dogmáticas sobre cosas que los jóvenes entienden y los mayores no. 

♦
Evitando interrupciones crueles cuando los chicos hablan. 

♦
Sin contradecirles de plano

♦
Sin hacer burla de cosas que los jóvenes toman en serio

♦
Sin alusiones insultantes a amigos suyos

♦
Puede que así no tenga lugar la pregunta: ¿por qué están siempre fuera de casa?

Por otra parte y aunque los padres deben ser un modelo de inspiración para sus hijos, quiero señalar unas reflexiones del psiquíatra, especialista en adolescentes, Vittorino Andreoli, cuando dice que un padre no debe buscar parecer perfecto a sus hijos, ya que la verdadera fuerza de la educación son las imperfecciones. Antes bien, los chicos tienen que ver que los padres son personas con ratos de humor, subidas y bajadas y que es positivo el que los padres compartan con los hijos los momentos duros. Que no sean los padres quienes lleven a los hijos a decir mentiras.
La educación emocional, base de toda educación

   Los signos de nuestro tiempo, como ya señalé más arriba, son: tecnología , emoción y cambio.

   Se valora la dimensión emocional del ser humano, porque lo esencial proviene del mundo interior y porque la dimensión emocional del ser humano emerge como valor propio junto a la experiencia y la razón. Se considera que la inteligencia emocional, y no la capacidad abstracta de razonar, es realmente la que determina actos y decisiones importantes en la vida.

La emoción es la primera reacción de la persona humana, (de los niños) a sucesos o situaciones externas o internas que de alguna manera son significativas para ella misma.  Es, al mismo tiempo, un estado complejo del organismo (excitación o perturbación) que predispone a una respuesta organizada no siempre justificable o controlable.

  La emoción produce sentimientos (impulsos, pulsiones, pasiones) que generan afectos (positivos o negativos) y que determinan  conductas y comportamientos.

  La educación emocional que han de comenzar los padres desde los primeros años de la vida del niño tratará de trabajar unas habilidades emocionales:

♦
Conocimiento de uno mismo

♦
Control del comportamiento impulsivo

♦
Explicación de las motivaciones

♦
Mostrar  empatía (sentir con los demás)

♦
Desarrollar habilidades sociales de cooperación y respeto

La observación de la cara y los gestos del niño ante la reacción  emotiva, y la invitación a la verbalización es uno de los métodos utilizados hoy para conseguir el control emocional del niño, y del adolescente, control más que necesario en el campo que nos ocupa, el de la sexualidad.

Conclusión
Se trata de desarrollar un ser humano que sea:

Un ser cognitivo que conoce

Un ser afectivo: que se emociona y siente, ama y aborrece, se  entristece y se alegra, se ilusiona y busca, hace planes de disfrutar, vivir, desarrollarse

Un ser comunicativo, social, que escucha y dialoga

Un ser eficaz y responsable

Un ser espiritual: que reflexiona y trasciende

Un ser capaz de enamorarse y de DAR LA VIDA.

El camino no es fácil, pero como dice muy bien Hipócrates de Cos, “Todos los caminos del aprendizaje nacen en la oscuridad y salen a la luz”      
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