VIAJE A CANTABRIA
SANTO TORIBIO DE LIEBANA

2 al 5 octubre 2006-10-21
Día 2.-
Salida de Cibeles a las 8h 20 minutos en espera de un matrimonio que a última hora decide no viajar. Atasco a la salida en la M-30. Parada en el área de servicio de TUDANCA (Aranda de Duero) de 10,30 a 11h.
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Comida en el restaurante “La Gaviota” en el barrio pesquero de Santander. Visita guiada a Santander, paseos, playas y Palacio de la Magdalena


Construido entre 1908 y 1912, sus 5000 m2 se desarrollan en 5 plantas y en él se mezclan estilos Inglés, Francés y Popular montañés.


De 1913 a 1930 es utilizado por los reyes como residencia de verano. El rey decía que aquí se comía caliente, debido a la proximidad de las cocinas, lo que no ocurría en el Palacio de Oriente de Madrid.


De 1933 a 1944 funciona como Universidad Internacional impartiendo clases de español. A partir de 1944, empieza a funcionar como Universidad internacional Menéndez Pelayo.


En 1977 es transferido por la Casa real al Ayuntamiento mediante un pago simbólico de 150 millones de pesetas. Se restaura en 1995 adaptándose a las necesidades de la Universidad y reservándose 5 habitaciones para la familia Real.


Visitamos el salón, vitrina de caoba donación del Dr. Madrazo. Busto del Rey Alfonso XIII de Benlliure. El Museo, fotos de la familia real, una foto del yate de Alfonso XIII  llamado Facuntucin “(fabes con tocino)”, Salón de baile, comedor de gala, retratos de D. Juan Carlos y Dª Sofía y el retrato de la Reina Victoria Eugenia pintado por Sorolla.


Seguimos la visita panorámica, Casino, playa de El Sardinero, Faro de cabo mayor, Campo de Golf, Zoo  de la Magdalena, Palacio de deportes que quiso ser una ballena pero se ha quedado en Mejillón o Almeja por su forma y raquítica cola. Puerto Chico, Paseo Pereda y Ayuntamiento, estatua ecuestre de Franco.


LA CATEDRAL:



Dedicada a S. Emeterio y S. Celedonio. De S. Emeterio deriva Santander.


Claustro, dentro el mausoleo a Marcelino Menéndez Pelayo. Destaca la pila del agua bendita.


Seguimos a Comillas donde llegamos a las 20,15, alojándonos en el Hotel o Casal del Castro.

Día 3.-
Diana a las 7,30, desayuno de 8 a 9. Salida a las 9 con tiempo medido para llegar a la Sta.Misa de las 10,30, en Santo Toribio de Liébana principal objetivo del viaje. Durante la noche una tormenta de agua y viento asoló la región. Algunos no se enteraron.


Con algún retraso incidental salimos hacia nuestro destino.


En el camino disfrutamos del paisaje, apreciamos la pericia del conductor en el transito del Desfiladero de la Hermida, cauce del rió Deva.


Entramos en St. Toribio con la Misa empezada, a pesar de ello, fuimos recibidos por los franciscanos con el cariño que corresponde a su carisma.


Nuestro Presidente de Honor D. Ángel Barcala hizo la presentación y ofrenda a Sto. Toribio
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que rezaba así:
SEÑOR
Estamos  aquí, postrados a tus pies, con el cariño y humildad que los hijos de la Iglesia te deben.

Los componentes de la Asociación de Profesores Jubilados de la Universidad Politécnica de Madrid, los presentes y todos los que habiendo querido hacerlo no les ha sido posible, te rendimos fidelidad, amor y pleitesía.
A ti. Señor Jesucristo, te damos gracias por habernos dado la alegría de llegar a Liébana y poder besar la Santa Cruz donde fue clavada la Salvación del Mundo.

Al reunirnos aquí, en comunión de fe con los demás peregrinos llegados de todas las tierras del mundo, damos testimonio, públicamente, de nuestra fe y nuestro agradecimiento porque, después de tantos años de docencia, podemos estar a tus pies solicitando las gracias del jubileo que ganaste para todos clavado  en esa Cruz.

Haz Señor, que podamos seguir los pasos del que impulsado por el amor a Ti, se hizo servidor de todos. Sus enseñanzas y ejemplo, que fructificaron en santos como Rosa de Lima y Martín de Porres, fructifiquen también en nosotros.

Queremos venerar, hoy aquí, a este gigante misionero que mostró al mundo que, en un ambiente multicultural, la fe cristiana induce al encuentro y al dialogo, y nos dice que Cristo es la respuesta para el ansia de infinito que constituye el corazón de cada hombre.

Por esta Santa Cruz, donde estuvo clavada la Salvación del Mundo, danos Señor, para nuestras familias, nuestra Patria, la Universidad Española y para todos los educadores del mundo, la Paz y Justicia que Tú, Señor, con la mediación de Santo Toribio puedes darnos.


Que el regreso a nuestras casas sea feliz para cantar tus glorias entre todos.

AMEN

Terminada la Misa y en la Capilla del Lignum Crucis, adoramos la Cruz
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Después, de un tiempo de descanso para la compra de recuerdos, partimos hacia Fuente De donde llegamos a las 12. Subimos y bajamos en el teleférico disfrutando de las vistas y de un frió gélido en la altura.

Comimos en Potes en el Hotel Infantado un cocido Lebaniego (garbanzos). Tiempo libre y paseo por Potes. “Casonas” , Iglesia, Monumento a Jesús de Monasterio. Torre del Infantado en restauración, río Quiviesa, Quiosco de la música, soportales con tiendas típicas y un precioso monumento al médico rural erigido en 1996.
Seguimos a San Vicente de la Barquera, Algunos hicieron la ascensión a la Iglesia de Sta. María de los Ángeles. Continuamos hasta Comillas para cenar y descansar.
Día 4.-
Diana a las 8,30, desayuno a las 9 y salida a 10 h. Pasamos por Cabezón de la Sal, pueblo grande y salinero para llegar de inmediato a Carrejo.


En él, visitamos el Museo de la Naturaleza, bonita instalación de vitrinas con fauna disecada.

En Carmona, pateamos todo el pueblo de casas típicas cantabras. Monumento al zueco o almadreña que aquí dicen “Abarca”
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Continuamos a Barcena Mayor donde comimos en el Mesón Rió Argorza Cocido montañés (“judías blancas”). Paseamos la comida entre calles estrechas y construcciones  típicas  montañesas.


Seguimos a Santillana del Mar para visitar la Colegiata. Dábamos gracias a Dios porque la lluvia caía de noche, pero aquí en Santillana, se agotaron los paraguas en las tiendas, veinte minutos de aguacero nos caló hasta los huesos

Día 5.-
Diana 8,30, desayuno a las 9 y salida a las 10,15h. Salimos y divisamos la imponente Universidad Jesuitica de Comillas adquirida por la Caja de Ahorros y vendida al Estado para centro Internacional de Estudios Superiores del Español.
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Visitamos el Palacio de Sobrellano
Antonio López López indiano a su regreso funda la compañía Trasmediterránea y la compañía de Tabacos de Filipinas entre otras. Por su ayuda en el transporte de tropas, la Corona le otorgó el Titulo de Marqués de Comillas.
Año 1881  con asistencia del Rey Alfonso XII se coloca la primera piedra del Palacio de Sobrellano cuya construcción duró tres años sin que el marqués, fallecido en 1883, pudiera disfrutarlo. Es de estilo neogótico, Sala de Billar con singular lámpara, chimeneas de madera y azulejo, salón de recepciones, sala de retratos, sala de Museo con algunas objetos de Filipinas.


La capilla dedicada a S. Antonio está presidida por el Sagrado Corazón de Jesús, es obra del arquitecto Joan Martinel con mobiliario de Gaudi.


En su Girola, Sarcófagos y Panteones familiares, entre ellos, el de los Condes de Ruiseñada y del 2do Marqués de Comillas, D. Claudio López Bru fundador de la Universidad  Pontificia de Comillas cuya causa de Beatificación está incoada.


El 5º Marqués de Comillas, vende el palacio a la Comunidad Cantabra en 1986. Estado y Comunidad proyectan un Campus de Comillas, tal vez en funcionamiento en el 2010.
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El Capricho, edificio exento, obra de Gaudí es actualmente un Restaurante de propiedad Japonesa.


Salimos hacia Cangas de Onis, vimos el puente romano desde el autocar.
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Por el desfiladero de los Beyos, cauce del rio Sella, encontramos un camión hormigonera, caballos en la calzada en Oseja de Sajambre. 
Pasamos el Puerto del Pontón a 1280 mts. Divisamos el pantano del Esla, está vacio, da pena. El paisaje compensa con su belleza.


Llegamos al Nuevo Riaño, su Iglesia fue trasladada y reconstruido piedra a piedra del Riaño inundado.
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Comimos en el Hotel La Presa. Seguimos viaje con una parada técnica y llegamos al punto de partida Plaza de Cibeles.

ADIOS

