VIAJE A RONDA, CÁDIZ Y LOS PUEBLOS BLANCOS

15 a 18 de Abril de 2008

Día 15. – MADRID-SEVILLA-RONDA.

Salida a las 09,00 horas en AVE de Madrid a Sevilla. Presentación media hora antes de la salida en el hall principal “salidas AVE “. Llegada a las 11,20 horas a Sevilla. Aquí nos recogerá el autocar que nos conducirá a Ronda. Tras hora y media de recorrido, llegada a Ronda. Distribución de habitaciones y almuerzo. Por la tarde visita de esta ciudad que sorprende por su situación sobre una plataforma rocosa dominando un tajo de unos 150 minutos. Caminando y con un guía profesional conoceremos lo más emblemático de esta ciudad.

Centro histórico: En el se concentran gran parte de los monumentos y de las casas señoriales de Ronda como la  Iglesia de Santa María la Mayor, Colegiata gótica que fue construida en el siglo XVI sobre la antigua mezquita. En ella también se pueden encontrar elementos manieristas del siglo XVII; los Baños Árabes que tienen fama de ser unos de los mejor conservados de España. Sus impresionantes bóvedas, arcos y columnas datan de los siglos XIII/XIV; el Palacio del Marqués de Salvatierra, casa noble del siglo XVIII, con una fachada excepcional, junto al palacio hay un camino que lleva al puente romano o "Puente Viejo"; el Palacio de Mondragón del siglo XV de estilo mudéjar en cuyo interior se halla el Museo de la Ciudad. La Plaza del Campillo tiene preciosas vistas sobre el Tajo. Desde esta plaza hay un camino que conduce al Arco de Cristo, desde el que se tiene una vista diferente del Puente Nuevo desde este puente del siglo XVIII se puede disfrutar de unas espectaculares vistas  del valle del río Guadiaro y de la Sierra de Grazalema  y  a través de el se pasa a la Parte moderna con la Plaza de Toros se encuentra a unos pasos del Puente Nuevo, es la plaza de toros con más tradición de España. Fue construida en 1785 en estilo neoclásico y su portada es barroca. Se considera una de las más bellas del mundo. Templete de la Virgen de los Dolores: edificio situado en la calle Cecilia. En su fachada destacan cuatro figuras muy expresivas de ajusticiados. Cena y alojamiento
Bares de Tapas: Cervecería Quino; La Farola; La Giralda; Faustino, La Alhambra; Al Mocabar; Hermanos Macías; Benito; San Francisco.

Compras

"El Mercadillo": C/Carrera Espinel;
"La Ciudad": C/Armiñán
Cerámica, guarnicionería, muebles rústicos, marroquinería.

Día 16– RONDA-SETENIL DE LAS BODEGAS-GRAZALEMA-ARCOS DE LA FRONTERA- PUERTO. DE STA. MARIA.
Desayuno buffet y salida hasta llegar al enclave de Setenil. Este pequeño pueblo presume de su situación y de la forma como se han construido sus casas, algunas incluso utilizando la propia roca Tras este agradable paseo seguiremos hasta Grazalema. Es uno de los pueblos blancos más importantes. Su arquitectura tradicional de casas blancas y balcones floridos le han valido el reconocimiento, con varios premios, por su belleza. Además toda esta sierra se caracteriza por el árbol pinsapo que únicamente se da en esta zona y en los montes Urales. Sus orígenes son árabes, tal y como muestra su primogénito nombre, Gran Zulema, de donde proviene el actual. En 1485 fue conquistada por el duque de Arcos. Tomó un gran auge económico a partir del siglo XVII gracias a la industria de pañería que producía la famosa manta de Grazalema. Una curiosidad es que Grazalema es el municipio más lluvioso de Andalucía y de la mitad sur peninsular (el pluviómetro de Grazalema recoge 2.132 mm de precipitación media anual).

Almuerzo y continuación de ruta hasta Arcos de La Frontera.

Esta ciudad, de singular belleza y considerada por muchos como el Pueblo más bonito de España, se encuentra peculiarmente enclavada en la cima de una roca de unos 96 m. de altura a plomo con el río y 195 m. sobre el nivel del mar, guardando en sus entrañas el peso de más de un milenio de historia. Es en la época musulmana cuando Arcos emerge como una verdadera ciudad próspera y floreciente, llegando a convertirse en un pequeño reino Taifa bajo el dominio de Ben Jazrum. El 29 de septiembre de 1.264, el rey D. Alfonso X El Sabio conquisto la ciudad para grandeza de Castilla. Quedó el aire árabe con sus calles estrechas, blancas casas borrachas de cal, enrejadas ventanas, balcones adornados de macetas, un altivo Castillo y la Puerta de Matrera. 

No obstante, fue la monumentalidad cristiana la que ha valido para que todo su Casco Antiguo sea declarado Conjunto Histórico Artístico: La Basílica Menor de Santa María y la iglesia de San Pedro ( Verdaderas joyas del arte gótico-barroco ), el Palacio del Conde del Águila, Palacio del Mayorazgo, Iglesia de San Agustín, Iglesia de San Francisco, Convento de la Caridad, el Castillo de Arcos, Convento de las Mercedarias, Capilla de la Misericordia, Convento de la Encarnación y un largo etcétera de casas-palacios, portadas nobiliarias y otros edificios que hacen de Arcos "Ciudad Monumental". Merece la pena conocer el laberinto de callejuelas, repletas de hermosos patios del más típico sabor Andaluz a los que el visitante puede acceder gracias a la amabilidad que caracteriza a la buena gente de Arcos. 

Tras el oportuno paseo seguiremos a El Puerto de Santa Maria. Distribución de habitaciones, cena y alojamiento en el Hotel. 

Día 17– EL PUERTO DE SANTA MARIA-CADIZ (EN BARCO)-PUERTO DE SANTA MARIA.

Desayuno buffet y salida al embarcadero donde cogeremos el pequeño barco de vapor que por toda la bahía nos conducirá a Cádiz. Serán unos 40 minutos de travesía hasta llegar al muelle. Una vez en Cádiz, y en compañía de un guía profesional de la ciudad, visitaremos la misma. Amurallada por mar y unida a tierra firme por un estrecho cordón litoral fue la gran benefactora del comercio con América. Su Catedral, sus plazas repletas de flores y plantas, sus antiguas casas, calles estrechas y rectas bien merecen una visita. En el Oratorio de San Felipe Neri fue proclamada la primera Constitución española llamada”la Pepa”. En su Museo de Bellas Artes nos encontramos la maqueta que nos muestra la ciudad del siglo XVII.  Una curiosidad llamativa de Cádiz, son las pequeñas torres circulares con bóveda semiesférica que existen en muchos de los edificios, se trata de observatorios desde los que los propietarios de las casas, comerciantes con ultramar, observaban sin ser vistos, las mercancías que se descargaban en el puerto y calculaban su repercusión en el mercado.

Después del Almuerzo, habrá algo de tiempo libre. En Cádiz muchos bares-restaurante son también ultramarinos o tiendas delicatessen, así en el Nuevo Almacén o en el Veedor puedes probar una melva canutera y si te gusta llevarte unas latas. Después están las freidurías, con sus tortitas de camarones y su pescaito frito para llevar al peso e ir comiendo por la calle. Para los exquisitos están la taberna La Manzanilla o Casa Manteca, este último en el alegre y peculiar barrio de La Viña (frente a la playa de La Caleta), donde se puede probar una buena mojama. Luego volveremos a El Puerto de Santa Maria para la cena y alojamiento.
Día 18 –El PUERTO DE SANTA MARIA - JEREZ DE LA FRONTERA- 

SEVILLA-MADRID.

Desayuno buffet y salida a Jerez. La vida en Jerez gira en torno a tres actividades: el toro, el vino y el caballo. Pero sobre todo, Jerez es conocida por el vino. A destacar su Catedral y la Real Escuela de Arte Ecuestre, con sus museos e instalaciones que visitaremos. Conoceremos también una de sus bodegas más emblemáticas degustando un vinito de Jerez. Almuerzo típico y continuación a Sevilla para coger el AVE de las 18,45 no sin antes haber podido dar un paseo por la ciudad.


             Hotel de Ronda                                     Hotel de El Puerto de Santa María

