ANEXO IV

INFORME RAZONADO DE LA DIRECCIÓN DE LA ESCUELA ---------------------------------------------------------------, DECANO DE LA FACULTAD DE -------------------------------------------------------------- O DIRECTOR DEL INSTITUTO UNIVERSITARIO DE INVESTIGACIÓN DE ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------  .

VISTOS la solicitud y documentación aneja de concesión de período sabático de D. ------------------------------------------------------, personal docente e investigador de este Centro o Instituto, perteneciente al Cuerpo o Categoría -------------------------------------------------------------, y con régimen de dedicación a tiempo completo, así como el informe del Departamento de ----------------------------------------------------------------- .
ESTA DIRECCIÓN INFORMA:     Favorablemente          (
                                                       Desfavorablemente          (
la solicitud de concesión de período sabático, en base a las siguientes RAZONES
(También deberá especificarse la conveniencia o no para el Centro o Instituto del permiso sabático, apuntando las aportaciones que supondrá para la Universidad el disfrute del mismo).

El Instituto Universitario se compromete a hacerse cargo, durante el disfrute del permiso sabático, de las tareas que tuviere asignadas el solicitante         (  Sí

                                                      (   No
En caso de que se hubiera marcado la casilla “No”, indicar las razones.
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