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PROGRAMA UPM DE INCENTIVACIÓN DE LA INCORPORACIÓN E INTENSIFICACIÓN DE LA ACTIVIDAD INVESTIGADORA (PROGRAMA I3)
Convocatoria de 6 de octubre de 2022 del Programa para la Contratación de Doctores con Perfil Investigador
SOLICITUD PARA INVESTIGADORES DEL PROGRAMA RAMÓN Y CAJAL
	D./Dª      , investigador/a contratado/a al amparo del Programa Ramón y Cajal, en la Universidad Politécnica de Madrid, solicita participar como candidato/a a la plaza nº       del área de conocimiento       en el departamento      , con destino en el Centro/Instituto      . 
Manifestando su conformidad con el Procedimiento para el Programa UPM-I3, aprobado por el Consejo de Gobierno el 27 de octubre de 2005 y con la convocatoria de 6 de octubre de 2022, de dicho Programa, firma su solicitud. 

En       a       de       de 202     

	El/La doctor/a Ramón y Cajal:                                                                 El/La director/a de departamento
Firma,                                                                                                                    a efectos de futura docencia
                                                                                                                              Firma,
D/Dª                                                                                                     D/Dª      


Documentación que debe acompañar a la solicitud:
a) Curriculum vitae actualizado del solicitante. 

b)  Memoria de la actividad investigadora realizada en la UPM como contratado Ramón y Cajal, debiendo detallarse la participación o dirección en proyectos obtenidos en convocatorias públicas competitivas, los contratos de investigación, la tutela de becarios o dirección de tesis doctorales, en su caso, la dirección o coordinación de equipos de trabajo, las publicaciones científicas (revistas, libros, ponencias) destacando las de mayor factor de impacto y las solicitudes de patentes. 

c)  Memoria de la actividad investigadora prevista. Deberá indicarse expresamente la relación con la actividad realizada en la UPM como contratado Ramón y Cajal y su adecuación con el perfil investigador de la plaza a la que concurre.

d) Acreditación de la evaluación positiva de su actividad como profesor contratado doctor. En los casos en que no se disponga de la acreditación indicada, y tal como se especifica en el artículo 3.2 c) del Procedimiento, documento de compromiso personal de su obtención en un periodo no superior a dos años, según el modelo anejo al formulario de solicitud.

e) Acreditación de disponer de informe positivo del Ministerio de Economía y Competitividad sobre su actividad como contratado Ramón y Cajal, y evaluación positiva a efectos del Programa I3.

f) Títulos de Doctor y de Ingeniero Arquitecto o Licenciado, para realizar actividades propias de la docencia. 

Este impreso de solicitud deberá enviarse al Servicio de Investigación a través de registro electrónico y por e-mail (rrhh.investigacion@upm.es), junto con el resto de la documentación.
Sra. Vicerrectora de Investigación, Innovación y Doctorado de la UPM
COMPROMISO 

A efectos de lo dispuesto en el artículo 3.2 d) de la Resolución del Rector de 6 de octubre de 2022, por la que se hace pública la convocatoria del programa para la contratación de doctores con perfil investigador (Programa I3),

D./Dª      , con DNI / NIE      , en calidad de candidato/a a la plaza nº       de la convocatoria citada,

Se compromete a obtener la evaluación positiva, como profesor contratado doctor (en caso de no tenerla concedida), por parte de la ANECA (Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación), en un plazo no superior a dos años a contar desde esta fecha.

En Madrid, a  FORMTEXT 

      de  FORMTEXT 

      de 202 FORMTEXT 

     
El/La candidato/a

Fdo.:      
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