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CONVENIO MARCO DE COLABORACIÓN QUE CELEBRAN DE UNA PARTE LA ************ REPRESENTADA POR SU ***************, Y DE OTRA LA UNIVERSIDAD POLITÉCNICA DE MADRID, REPRESENTADA POR SU RECTOR DR. GUILLERMO CISNEROS PÉREZ
        La ********** y la Universidad Politécnica de Madrid

CONSIDERANDO

1.
Que ambas instituciones se encuentran unidas por una comunidad de intereses y objetivos en el ámbito de la cooperación para el desarrollo de los países más desfavorecidos. 
2.
Que para contribuir al mejoramiento económico y social de los pueblos del Sur es de fundamental importancia que se establezcan relaciones de colaboración entre la comunidad universitaria y las organizaciones no lucrativas.
3.
Que por todo lo anterior las dos Instituciones consideran conveniente acrecentar su vinculación, estableciendo para ello los instrumentos adecuados.

Al efecto, han decidido concertar en esta fecha un Convenio Marco de Colaboración, para lo cual están conformes en otorgar las siguientes

CLÁUSULAS

PRIMERA. Objeto.

El objeto del presente convenio marco es establecer líneas de colaboración permanentes y abiertas para la realización en común de actividades relacionadas con la cooperación para el desarrollo, que redunden en beneficio de la población desfavorecida de los países en los que se desarrollen las actividades.
Las partes contratantes fomentarán el desarrollo de proyectos conjuntos de cooperación para el desarrollo, así como todo tipo de colaboración en las materias que puntualmente vayan determinándose al amparo de este documento.
SEGUNDA.-  Seguimiento.

Para la aplicación efectiva del presente convenio, así como para interpretar cuando sea preciso su contenido y alcance, se creará una Comisión Mixta de Seguimiento, que estará integrada por un representante de cada Institución. 
TERCERA.-
Convenio Específico. 
Con el fin de dar forma a la presente colaboración, toda acción o actividad convenida entre ************** y la Universidad Politécnica de Madrid será objeto de un acuerdo específico de ejecución del presente Convenio Marco. Este acuerdo precisará la naturaleza, el contenido, las modalidades y condiciones de la gestión, del seguimiento y de la justificación de la puesta en marcha de la acción.

CUARTO.- Protección de datos de carácter personal.
En cumplimiento de lo dispuesto en la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre sobre Protección de Datos de Carácter Personal, ambas partes se obligan a garantizar la seguridad y a guardar con absoluto rigor los datos de la otra parte a los que pudieran tener acceso, no realizando tratamiento alguno con los mismos ni utilizando en ningún caso las informaciones o datos personales de los que pudieran tener conocimiento con el objeto de dar publicidad o comunicación de los mismos a terceros. Esta obligación subsistirá aún después de finalizada la relación de colaboración entre ambas partes, cualquiera que haya sido la causa del término del presente Convenio y la fecha en que el mismo haya finalizado.
QUINTA. Duración

El presente Convenio tendrá una validez de cuatro años, a menos que se proponga su modificación o anulación a iniciativa de cualquiera de las dos partes con un mínimo de 90 días antes de la fecha de su vencimiento.

Y en prueba de su conformidad se suscribe por duplicado y a un solo efecto en el lugar y fecha al inicio indicado.

Firmado en Madrid, a ***********.
**********
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