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Solicitud de participación como Voluntario Universitario en  la Red de Voluntarios Universitarios de Naciones Unidas ante los Objetivos de Desarrollo del Milenio

D./Dña. (indicar número y letra del DNI)(escriba aquí su nombre y apellidos)

"Nombre", con DNI número ,  estudiante de la Universidad Politécnica de Madrid, en  (indicar curso), del Centro:  (indicar centro de adscripción), domiciliado a efectos de notificaciones durante el curso en (indicar la dirección postal completa para notificaciones), con teléfono nº.  (dirección e-mail)(número de teléfono de contacto)

"" y dirección electrónica , 

Habiendo conocido la convocatoria de puestos de Voluntariado Universitario de la Red de Voluntarios Universitarios de Naciones Unidas ante los Objetivos de Desarrollo del Milenio para el año 2010, propuestos por el servicio de Voluntariado de Naciones Unidas y publicados por la Red Española  Universitaria que coordina dicha iniciativa, así como las condiciones  correspondientes a dichos puestos;

Teniendo voluntad y disponibilidad para participar en dicho programa de voluntariado durante los meses de octubre de este año a abril de 2011;

Queriendo concurrir a dicha convocatoria al objeto de participar como voluntario en el puesto denominado (indique aquí el puesto seleccionado en primera opción), y considerando tener conocimientos y/o experiencia apropiados al perfil del citado puesto;

Presento mi candidatura a dicho puesto, adjuntando a esta solicitud la Carta de motivación correspondiente al mismo, así como el resto de la documentación requerida en la convocatoria.

(borrar o modificar:  Deseo igualmente concurrir como segunda opción al puesto denominado: (puesto en segunda opción), para el que presento una segunda carta de motivación.)
En Madrid, a (indicar fecha).

Fdo: (nombre del firmante)
SR. DIRECTOR DE COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO DE LA UPM.  RECTORADO.


