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HISTORIA DE LA ADVOCACIÓN

NUESTRA SEÑORA DE EUROPA,

PATRONA DE GIBRALTAR
INTRODUCCIÓN
No voy a dar una conferencia ni académica, ni docta, ni magistral simplemente, voy a hacer unas reflexiones en alta voz, que nos vendrán muy bien a todos. Estas reflexiones van a ser de tipo espiritual, que sirvan para enriquecimiento de nuestro espíritu, ya que el tema de la conferencia así lo exige y también porque nosotros mismos somos por un lado un cuerpo físico y por el otro espíritu. Así como alimentamos a nuestro cuerpo todos los días, también debemos alimentar nuestro espíritu.
Creo y casi les podría asegurar que el siglo XXI va a ser un siglo muy espiritual y religioso o de otro modo no será nada. Recuerden si no como nos sorprendió a todos el mensaje de Navidad de su Majestad la Reina de Inglaterra Isabel II dirigiéndose a todos los ciudadanos británicos de una forma cargada de espiritualidad v con un profundo sentido religioso, habiéndoles de sus convicciones personales cristianas y de su responsabilidad ante Dios.
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CONFERENCIA
De las 22.000 advocaciones de la Virgen María que hay en España, esta es una de ellas. Hay 4 historias con 4 imágenes, muy distintas entre ellas, que, como diría un castizo, se parecen unas a otras como un huevo a una castaña.
1.
La imagen de Gibraltar.
2.
 La imagen de las Carmelitas Descalzas de la calle Ponzano, 79.
3. 
La imagen de la Parroquia de Ntra. Sra. de Europa en la calle del Doctor Vallejo Najera, 23, cuyo párroco es el Padre Lucas, a quien desde aquí agradezco toda la ayuda que me ha prestado.
4.
La imagen que existe en los Alpes Italianos, concretamente en VALCHIAVENNA (Lombardía).
Tanto en el caso de Gibraltar como en el de la Parroquia de Nuestra Señora de Europa de Madrid, la imagen es la misma.
NTRA. SRA.  DE EUROPA,  PATRONA DE GIBRALTAR
En 1.372 Muhammad V de Granada, ocupa Gibraltar, último "marini" en el reino de Granada, y manda construir una mezquita en la llamada Punta de Europa en la parte más meridional.
En 1.462 Fernando IV de Aragón toma la ciudad de Gibraltar. Más tarde, en 1.492, tendría lugar finalmente la rendición de Granada a los Reyes Católicos. La mezquita entonces se transforma en un Santuario cuya luz ayuda a orientarse a los navegantes, antes de que posteriormente se construyera el faro. (Foto 19)
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El 4 de Agosto de 1.704 y durante la guerra de Sucesión, Gibraltar es ocupada por la flota angloholandesa, siendo la imagen profanada y arrojada al mar, para más tarde ser rescatada por un pescador y llevada a Algeciras. Algunos restos de la imagen fueron rescatados por el sacerdote español don Juan Romero, el cual permaneció en Gibraltar después de la ocupación.
En 1.864, tras ser reconstruida, es devuelta a Gibraltar por el Obispo Scandella, siendo instalada en distintas capillas provisionales.
En 1.962 y gracias a la mediación del Obispo inglés Healy, la imagen es finalmente devuelta a su Santuario.
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La imagen es una Virgen sentada, con el Niño sobre la rodilla izquierda, descalzo y con los brazos abiertos en clara actitud de acogida. La Virgen porta en su mano derecha un cetro rematado con flores, llevando además un manto. Toda la imagen está bellamente policromada. (Foto 2a) 
Existen diversas réplicas de esta imagen en Algeciras, en la Parroquia de la Palma en Medina Sidonia y en Sevilla, en la Parroquia de San Martín.
NTRA. SRA. DE EUROPA EN EL CONVENTO DE LAS CARMELITAS DESCALZAS DE MADRID (calle Ponzano, 79)
Un santo varón muy católico y amante de la Santísima Virgen María, mandó hacer una imagen de la Virgen, de pie con un niño pequeño en su brazo izquierdo.
Esta imagen fue construida con limosnas a fin de desagraviar la profanación, para finalmente ser devuelta a Gibraltar cuando éste fuera recuperado por España.
Sin embargo, al ir pasando el tiempo y viendo que la imagen continuaba allí, decidió llevarla a un Convento una vez fuera bendecida. La bendición fue llevada a cabo por el abad de la Iglesia de San Martín.
Un día en que pasaba por el Convento de Santa Teresa (1 de Agosto de 1.713) decidió dejar la imagen allí. Este Convento sufrió varios traslados siendo también trasladada la imagen.
Durante tres años (1.869-1.871) el Convento estuvo en Las Salesas y más tarde, concretamente en Octubre de 1.871, pasó al Pardo, siendo trasladado definitivamente a la calle Ponzano, 79, el 14 de Abril de 1.893. (Foto 3a)
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Aquí en este Convento la imagen fue sorprendida por la Guerra Civil (1.936-1.939), desapareciendo el Niño, la corona y el restrillo. (Foto 49)
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Tras esto, la imagen fue trasladada por D. Ramón Díaz a la Iglesia de Las Calatravas. La imagen fue devuelta una vez el Convento fue reconstruido gracias a las limosnas.
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Hay que decir que a esta imagen se le atribuyen diversos hechos milagrosos, celebrando su fiesta el día 22 de Octubre. (Foto 5a).
PARROQUIA DE NTRA. SRA. DE EUROPA DE MADRID
Existe una parroquia bajo la advocación de la Virgen Ntra. Sra. de Europa, réplica de la de Gibraltar, la cual hace dos años fue coronada por el Obispo de Gibraltar y el Obispo de Madrid (Foto 6§). Esta imagen se encuentra actualmente en la calle Doctor Vallejo Nájera, 23, cuyo párroco es el Padre Lucas. La fiesta en honor a esta imagen la celebran el día 5 de Mayo.
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NTRA. SRA. DE EUROPA EN LOS ALPES ITALIANOS
En el año 1.958, con ocasión del centenario de las apariciones de Lourdes, se inauguró en los Alpes Réticos un monumento a Ntra. Sra. de Europa. Dicho monumento está situado a 2.000 metros de altitud, en Valchiavenna, sobre la Colina Serenissima.
Esta imagen es obra del escultor Edigio Casagrande y tiene una altura de 20 metros, un basamento en piedra de 6,50 metros y una estatua de cobre de 13,50 metros. La imagen es sin Niño, erguida, tipo Inmaculada o Virgen-Reina. Fue bendecida por el Arzobispo de Milán en Septiembre de 1.958 y desde entonces las banderas de los distintos países europeos ondean en torno a ella.
Es significativo el emplazamiento del monumento mariano: en el corazón de los Alpes, en el centro hidrográfico de Europa, donde se dividen las aguas que irán a parar al Rhin, al Danubio y al Poo, ligando así el Mediterráneo, el Mar del Norte y el Mar Negro. Las aguas que riegan Europa son símbolo de las gracias que por Ntra. Sra. se han distribuido por Europa. Esta historia está escrita en el basamento del monumento en las principales lenguas europeas.
Por último indicaremos que existen otras dos imágenes en Madrid: la primera en el Museo del Convento de la Encarnación con el título de Los Reyes y la segunda en el Colegio Mayor "Ntra. Sra. de Europa", en la calle Cea Bermúdez, 17. Hay además otra imagen que preside y da nombre a la capilla del aeropuerto de Bruselas.
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