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CONVENIO MARCO DE COLABORACIÓN QUE CELEBRAN DE UNA PARTE LA ************ REPRESENTADA POR SU ***************, Y DE OTRA LA UNIVERSIDAD POLITÉCNICA DE MADRID, REPRESENTADA POR SU RECTOR DR. GUILLERMO CISNEROS PÉREZ
        La ********** y la Universidad Politécnica de Madrid

CONSIDERANDO

1.
Que ambas instituciones se encuentran unidas por una comunidad de intereses y objetivos en el ámbito de la cooperación para el desarrollo. 
2.
Que para contribuir al mejoramiento económico y social de los países es de fundamental importancia que se establezcan relaciones de colaboración entre la comunidad universitaria y las organizaciones no lucrativas.
3.
Que por todo lo anterior las dos Instituciones consideran conveniente acrecentar su vinculación, estableciendo para ello los instrumentos adecuados.

Al efecto, han decidido concertar en esta fecha un Convenio Marco de Colaboración, para lo cual están conformes en otorgar las siguientes

CLÁUSULAS

PRIMERA: Objeto.

El objeto del presente convenio marco es establecer líneas de colaboración permanentes y abiertas para la realización en común de actividades relacionadas con la cooperación para el desarrollo, que redunden en beneficio de la población desfavorecida de los países en los que se desarrollen las actividades.

Las partes contratantes fomentarán el desarrollo de proyectos conjuntos de cooperación para el desarrollo, así como todo tipo de colaboración en las materias que puntualmente vayan determinándose al amparo de este documento.

SEGUNDA:  Seguimiento.

Para la aplicación efectiva del presente convenio, así como para interpretar cuando sea preciso su contenido y alcance, se creará una Comisión Mixta de Seguimiento, que estará integrada por un representante de cada Institución. 

TERCERA: Convenio Específico. 
Con el fin de dar forma a la presente colaboración, toda acción o actividad convenida entre ************** y la Universidad Politécnica de Madrid será objeto de un acuerdo específico de ejecución del presente Convenio Marco. Este acuerdo precisará la naturaleza, el contenido, las modalidades y condiciones de la gestión, del seguimiento y de la justificación de la puesta en marcha de la acción.

CUARTA:  Propiedad Intelectual
Respecto de las creaciones existentes en forma previa a la firma del convenio, cada parte conservará los derechos de propiedad intelectual que tenía o podía tener, incluyendo, pero no limitado a derechos de autor y todo tipo de propiedad industrial, sin que el presente contrato pueda ser interpretado como una licencia o cesión de derechos. 

Si alguna parte realiza una creación durante la vigencia del presente convenio, sin contar con la colaboración sustancial de la otra, conservará todos los derechos de propiedad intelectual que pudieran existir sobre dicha creación, incluyendo, pero no limitando a derechos de autor y todo tipo de propiedad industrial. 

En caso de que como resultado de las investigaciones conjuntas se obtenga un producto, estudio o resultado susceptible de propiedad intelectual, los derechos de autor y/o cualquier tipo de propiedad industrial u otro tipo de propiedad intelectual serán de titularidad de las dos partes en porcentajes iguales, por lo que cualquier utilización de dicho producto, estudio o resultado deberá contar con la autorización por escrito de las dos partes.
QUINTA:  Confidencialidad
 

Al objeto de desarrollar el presente convenio, las partes intercambiarán información confidencial y su custodia y reserva se considera fundamental para el buen desarrollo de este proyecto. Cada una de las partes guardará confidencialidad, mantendrá absoluta reserva, y no utilizará al margen del objeto del presente acuerdo, en beneficio propio o de terceros, cualquier tipo de información, oral o escrita, de la otra parte o del proyecto de la cual tenga conocimiento como consecuencia de la ejecución del presente convenio salvo que obtenga autorización previa y expresa de la otra parte.

  

No se entenderá que se ha incumplido la obligación de confidencialidad en el caso de que la Información Confidencial deba ser revelada por requerimiento de las autoridades competentes o la legislación aplicable o para el estricto cumplimiento del presente contrato. En el supuesto en el que una de las partes haya sido compelida a proporcionar Información Confidencial, deberá notificar dicha circunstancia, en la medida de lo posible, a la otra parte, a la mayor brevedad posible.

  

SEXTA:  Resolución de controversias
Las dos partes solucionarán cualquier duda o controversia sobre el presente Convenio por medio de negociación directa. Si no se logra un acuerdo por negociación directa entre las dos partes, se tratará de negociar a través del arbitraje. La UPM elegirá un árbitro, la **** elegirá otro árbitro y el tercero será elegido de común acuerdo.

SÉPTIMA: Protección de datos de carácter personal.
De acuerdo con la Ley Orgánica 3/2018, de 5 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal, basado en el Reglamento (UE) 2016/679 artículo 6.1, ambas universidades se comprometen al cumplimiento de su obligación de secreto con respecto a los datos de carácter personal que puedan ser solicitados, y al deber de tratarlos con confidencialidad. A estos efectos, se adoptarán las medidas necesarias para evitar su alteración, pérdida, tratamiento o acceso no autorizado. En todo el momento se podrán ejercer los derechos de acceso, rectificación, cancelación u oposición ante el órgano responsable del tratamiento de datos de cada entidad.
OCTAVA: Autonomía y ausencia de relación laboral
Cada parte conserva plena autonomía jurídica, financiera, académica y administrativa; por lo tanto, no se genera entre ellas ningún tipo de relación de dependencia o subordinación, como tampoco vínculos societarios ni de responsabilidad solidaria frente a las obligaciones que cada una contraiga en desarrollo de sus respectivos objetos y estatutos.
En consecuencia, cada una ejercerá sus derechos y responderá por sus obligaciones de manera independiente. Cada parte responderá respectivamente, por las obligaciones laborales y de seguridad social en relación con el personal que cada una emplee para los efectos del presente convenio, aún en los casos en que las instituciones realicen trabajos conjuntos que se desarrollen en las instalaciones o con los equipos de cualquiera de ellas.

NOVENA: Terminación
Este convenio de colaboración tiene una validez de 4 años desde el momento de su firma. Ambas universidades acuerdan que este acuerdo está sujeto a revisión y terminación en cualquier momento por consentimiento mutuo, o a los seis meses de ser modificado por cualquiera de las partes. 

Las actividades en proceso acordadas en los convenios específicos firmados no se verán afectadas y deberán, en consecuencia, ser completadas, aunque haya denuncia por una de las partes.

Y en prueba de su conformidad se suscribe por duplicado y a un solo efecto en el lugar y fecha al inicio indicado.

Firmado en Madrid, a ***********.
**********
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